

# DEBRECZEN

XVIII. évf. 263. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

**Erdélyért!! Önmagunkért!! Vegyünk Erdélyi nyereménykötvényt.**

## Lehetséges-e megegyezés Japán és az Egyesült Államok között?

Ellentétes hírek a washingtoni tárgyalásokról — A japán képviselőház éles hangú határozatban foglalt állást az Egyesült Államok politikájával szemben

**Leningrád egyes részeit kiűritették a bolsevisták**

Japán magatartásának fejlődése, az amerikai-japán megbeszélések kimenetele, mint nagytartomány tényezői szerepelnek a nemzetközi helyzet alakulásában.

### A JAPÁN KÉPVISELŐHÁZ

Kemény és éles határozatot hozott. Egyhangúan jóváhagyta a különböző pártok által beterjesztett napirendi indítványt. Az indítvány felszólítja a kormányt, hogy igazodás nélkül fejtse ki nemzeti politikáját és hangsúlyozza, hogy a japán-kínai háború befejezésének akadályát a Japánnal szemben ellentétes magatartást tanúsító tevékenysége. Ezeknek az államoknak az élén az Egyesült Államok áll. A napirendi indítvány ugyanakkor hangsúlyozza, hogy egyrészt az Egyesült Államok, Anglia, Szovjetország, másrészt a tengelyhatalmak közötti jelenlegi feszültség az indítóoka az Egyesült Államok zabolálatlan óhaja, hogy világhegemoniát harcoljon ki magának. Megjegyzik az indítvány, hogy az Egyesült Államok nem mutat hajlandóságot elismerni Japán politikai programját, sőt kísérletet tesz a keletázsiai békés és virágzó tevékenység felállításának megakadályozására. A napirendi indítvány kéri, hogy minden lehetséges támogatást adjanak meg a kormánynak és kifejezésre juttatja a japán népek azt a meggyőződését, hogy a talpraállás nem lehetséges anélkül, hogy ezt a csatát végig ne harcolják. Az adók emelése, emeli ki végül a headvány, a háború pénzügyi vezetését célozza.

A japán képviselőház után kedden a felsőház is egyhangúan jóváhagyta a 3.8 milliárdos pótköltségvetést. Ezzel az országgyűlés, mint a Domei iroda jelenti, két nap alatt letárgyalta Japán történetének egyik legfontosabb törvényjavaslatát.

### HETVEN PERCIG TÁRGYALT ROOSEVELT ÉS KURUSZU

Washingtoni jelentés szerint Roosevelt elnök, Nomura washingtoni japán nagykövet és Kuruszu rendkívüli japán nagykövet hétfői megbeszélése egy óra tíz percig tartott.

Hull külügyminiszter a megbeszélés után azt mondta a sajtó képviselőinek, hogy csupán előzetes megbeszélés volt s azon csak sze-

mélyi és általános természetű dolgokat vitattak meg. Arra a kérdésre, vajon Kuruszu hozott-e a japán miniszterelnöktől üzenetet, Hull azt felelte, hogy amíg a tulajdonképpeni tárgyalás szakaszába nem jutnak, nem felelhet ilyen kérdésre. Tozso beszédét még nem vizsgálta meg. Egyelőre sem bizakodóan, sem borúlatozóan nem lehet nyilatkozni a megbeszélésekről.

Mint a tokiói kormány szócsöve közölte, Kuruszu washingtoni tartózkodása nincs időhöz kötve. Addig marad Washingtonban, ameddig szükségesnek tartja.

### A JAPÁN-AMERIKAI KÉRDÉS ÉS A KINAI HÁBORÚ

A Nisi-Nisi és más japán lapok megállapításával kapcsolatban, amelyek szerint a japán-amerikai kérdés rendezése lehetetlen mindaddig, amíg az Egyesült Államok továbbra is segítséget nyújt a csungkingi kínai kormánynak, a japán kormány tájékoztató irodájának szócsöve kiemeli, hogy a lapok világosan kifejezésre juttatják a japán nép nagy többségének elfogását, amivel a kormánynak természetesen számolni kell.

A Német TI által közvetített csungkingi jelentés szerint Csang-Kai-Sek a politikai néptanács megnyitói ülésén kijelentette, hogy a kínai-japán háborúnak a következő tavasz előtt be kell fejeződnie. Kijelentését a demokráta arevonálnak a tavaszra várható könnyebb fordulásával okolta. Csang-Kai-Sek sürgette, hogy Anglia és az Egyesült Államok avatkozzék be gyorsan Kína érdekében, amely már négy éve harcol. Végül annak a reményének adott kifejezést, hogy Kuruszu washingtoni küldetése meghiusul.

### A JAPÁN-AMERIKAI TÁRGYALÁSOK SIKERTELENSÉGÉT JÓSOLJÁK

Washingtoni jelentések szerint — mint az MTI közli — Kuruszu küldetése kedvezőtlen körülmények között kezdődött, mivel Tozsonak a japán parlamentben mondott beszédével esik össze. E beszédben a japán miniszterelnök a Japán ellen irányuló gazdasági zárlat felfüggesztését, katonai bekerítését, valamint a kínai beavatkozás megszüntetését követelte. Ha Japán ragaszkodik ahhoz, hogy a kínai vizsályt harmadik hatalom be-

avatkozása nélkül fejezi be, a tárgyalások sikertelenek lesznek, mivel az Egyesült Államok nem szándékoznak Kínát Japánnak átengedni. A New York Times washingtoni tudósítója is megjegyzi, hogy az értekezletek komoly háttérrel kezdődtek meg. Amerikai bombázók éppen most repültek titkos esendesóceáni támaszpontokra és Roosevelt újabb 69 millió dollárt kért a Fülöp-szigetek megerősítésére, valamint Tozso miniszterelnök éppen most támasztott olyan követeléseket, amelyek pontosan ellentétesek az Egyesült Államok törekvéseivel. A tudósító szerint Kuruszu és Nomura egy cseppet sem látszottak vidámnak, amidőn a Fehér Ház az egy óránál valamivel tovább tartó tanácskozás után elhagyták.

### A MEGEGYEZÉS REMÉNYE

Kuruszu washingtoni tárgyalásai kötik le az amerikai közvélemény figyelmét, — mondja egy újabb washingtoni távirat. Hull külügyminiszter a tegnapi sajtóértekezleten csupán annyit volt hajlandó kijelenteni, hogy a tanácskozásoknak általános jellegük volt és kedden újabb megbeszélés lesz. A tárgyalások eddigi menetével kapcsolatban Connally Roosevelt egyik munkatársának nyilatkozatát tartották a Fehérház hangulatára a legjellemzőbbnek. Connally ugyanis kijelentette, hogy remény tölti el a megegyezést illetően, amelyhez hozzáfűzte, hogy lehetséges volna hozzájárulni ahhoz, hogy Japán Kínában egy-két helyőrséget tartson, legalább is az európai háború tartamára.

Londoni jelentés szerint az angolszások magatartása nem hajlik a kompromisszum felé és ez a magatartás szilárd. Mindazonáltal a legtöbb ideérkező hír megerősíti, hogy a megegyezés Kína rovására lehetséges és ennek van legnagyobb kilátása.

### KURUSZU HULL KÜLÜGYMINISZTERNÉL

Kuruszu és Nomura japán nagykövet kedden délelőtt a külügyminisztériumba mentek, hogy tanácskozzanak Hull külügyminiszterrel. Jól értesült körökben úgy tudják, hogy az amerikai tanácskozás tárgya a két nagyhatalom konkrét indítványának tanulmányozása abból a célból, hogy a japán becsü-

let s az amerikai érdekek békés összeegyeztetésére jussanak. Az amerikai és japán diplomaták a legszigorúbb magatartásba burkolóznak. Nomura tengernagy, mielőtt belépett Hull dolgozószobájába, útközben a várakozó újságírók felé fordult. Miért olyan komorak az urak? Mi nagyon bizakodóak vagyunk — mondotta mosolyogva, majd hozzátette: Önök, amerikaiak mindig készek arra, hogy harcoljanak. Miért gondolnak állandóan háborúra? Az egyik újságíró megjegyezte, hogy a tokiói sajtó nem valami különös békés hangot ütött meg. Mire Nomura tengernagy nevetett, de nem adott választ. Egyelőre bizonytalan, hogy a japán tárgyalófelek mikor tanácskoznak ismét Roosevelttel.

### ROOSEVELT ELNÖK ALAIRTA

azt a törvényt, amely megengedi, hogy az Egyesült Államok kereskedelmi hajóit felfegyverezzék, a hajók felkereshessék a hadiövezeteket és befuthassanak a hadviselő országok kikötőibe.

Wheeler szenátor (demokrata) intervjúban kijelentette, végleges értesülései vannak arról, hogy az északamerikai hajóhad az Atlanti óceánon éppúgy, mint a Csendes óceánon, támadó háborút folytat és brit hadihajókkal együtt részt vesz támadó tengeri hadműveletekben. Ez megsértése az Egyesült Államok alkotmányának.

Ezzel szemben Connally, a szenátus külügyi bizottságának elnöke kijelentette, nem kérdéses, hogy az északamerikai hajóhad egységei közösen működhetnek a brit hajóhaddal. E tekintetben minden kétséget tisztázott annak a törvénynek a letárgyalása, amelynek értelmében megengedték északamerikai kereskedelmi hajók felfegyverzését és kiküldésüket a hadizónákba.

Roosevelt elnök egyébként hétfőn üzenetet intézett a kongresszushoz, amelyben 6687 millió dolláros új hitel megszavazását kéri. Az összeg felét a hadsereg, másik felét a fegyverkezés céljaira fordítanák.

**TÖKÉS FOTO**  
PÜSPÖKI PALOTA

## 2. OLDAL

### Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter költségvetési beszéde

103 millió pengővel több a földművelésügyi tárca költségvetése mint tavaly. Vízrendezésre 28 milliót, gazdasági szakoktatásra 17 milliót, telepítésre és földbirtokpolitikai célokra 32 és fél milliót irányoznak elő

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszternek a képviselőházban elmondott nagy tetszéssel fogadott költségvetési beszéde nyomán egy hatalmas koncepciójú földművelési politika terve bontakozik ki.

A miniszter beszédének elején köszönetet mondott a pénzügyminiszternek, hogy olyan hitelességet bocsájított rendelkezésére, amellyel a földművelési tárca még nem rendelkezett. A földművelési költségvetés ugyanis 103 millió pengővel nagyobb összeget irányoz elő kladásokra, mint tavaly és ha a visszatért országrészek költségvetési teherterheit le is vonjuk, az emelkedés még mindig 58 millió.

Nem tartozik bele a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló milliárdos terv. Az erről szóló törvényjavaslatot csak ezután terjeszti a miniszter a törvényhozás elé. Két feladat szolgálataiban állította össze Bánffy miniszter költségvetését. Az első feladat a termelés fokozása. Biztosítanunk kell az ország közellátását és egyben gazdasági téren szolidaritásnak kell lennünk nagy barátainkkal.

A másik nagy feladat: a mezőgazdaságunk korszerű fejlesztése. A magyar termelésnek a minőségi produkcióra is törekednie kell, hogy a háború után a külföldi piacokon biztosítható legyen árunk értékesítése.

Közvetlen és közvetett eszközökkel valósítja meg a földművelésügyi kormányzat két nagy feladatát. Közvetlen eszközök: vetőmag, tenyészállat, és egyéb akciók, terméketlen területek termővé alakítása, vízrendezés, stb. Közvetett eszközök: a szakismeretek terjesztése, a földművelési igazgatás átszervezése, decentralizálása, a helyes földhírtok és szociálpolitika.

#### A termelés előmozdítása

A termelés előmozdítására megindítandó vetőmag, mezőgazdasági gép, stb. akciókra 5 millió pengőt irányoztak elő. A tavalyinál 70 százalékkal több vetőmagot osztanak ki a jövő évben. Szaporítják a növény-nemesítő telepeket abból a célból, hogy megfelelő növényfajtákat állítsanak fel. Növelik az olajmagvak és a takarmánynövények termesztését. Az utóbbi fokozása főként azért szükséges, hogy a magyar mezőgazdaság több állatot tarthasson, így több istállótrágyát termelhesse és ezzel előmozdítsa a szántóföldi termelést. Az utóbbi években sok kárt szenvedett szőlőbirtokosaink megsegítésére másfél millió szőlővesszőt osztott ki a kormány ingyen. A jövőben is megfelelő támogatásban részesítik őket. Szőlőművelés-közvetítő iskolát állított fel a miniszter, azonkívül az ország különböző pontjain 120 peronoszpóra megfigyelő állomás működtetését is kiterjeszti. A jövő esztendőben három új kertművelés-közvetítő iskola nyílik meg, amely hatáson fogja előmozdítani kertgazdálkodásunkat és minőségi gyümölcs-termelésünket. Megszervezik a középfokú kertészeti szakoktatást is. Állattenyészté-

sünk fejlesztésére ötmillió pengőt irányozott elő a miniszter. 2000 tenyészbikát osztanak ki, azonkívül kisebb gazdáknak 10.000 tehenet, 10.000 sertést, 5000 birkát és több mint 230.000 baromfit juttatnak. Bejelentette a miniszter az is, hogy elkészült az állattenyésztési törvénytervezet és rövidesen a Ház elé terjesztik. Az állattenyésztés fejlesztése céljából mulhatatlan a legelők javítása is. Erre a tavalyi költségvetési összeg kétszeresét fordítják. Hárommillió pengőt irányoztak elő talajjavításra és a természetellen talajok termővé tételére.

#### Pénzügyi problémák

Az elmúlt esztendő rendkívül nehéz időjárása vízügyi problémánkat is megnövelte. A tavasszal egymillió katasztrális hold állt víz alatt, ebből megfeszített munkával több mint 950.000 holdat állítottak ismét a termelés szolgálatába, fel kell azonban készülni, hogy ilyen méretű elemi csapás ne ismétlődhesse meg. A költségvetési előirányzat ezért a jövő esztendőre 28 millió pengőt fordít vízberuházási munkálatokra a tavalyi 4 és fél millióval szemben. Vízutaink fejlesztése is fontos feladat. A Duna-Tisza-csatorna tervét a jövő év folyamán elkészítik. Általában a vízügyek rendezésére átfogó terv szükséges. Ez a terv is lényegében elkészült.

#### Értékesítés, erdőgazdálkodás

A mezőgazdasági értékesítés támogatására 15.650.000 pengőt szánnak. Ebből 12 milliót az egységes búzaárrendszer miatt előálló fuvardíjkülönbözöket kiegyenlítésre fordítanak. Ennek kapcsán kiépítik a gabonátárház-hálózatot. Folytatják a kukorica-gőréakció, almatárolókat, gyümölcs-csomagolókat, aszalókat, hűtőházakat, zsírsíktelenítő telepeket létesítenek.

Erdőgazdálkodásunk a visszatért területekkel visszanyerte régi fontosságát. Az ország erdőterülete 6 millió hold. Fejlesztik az erdei iparágakat, a fa feldolgozásával kapcsolatos vegyi és egyéb iparokat. Erdei vasutakat és utakat építenek, hogy a fa kiszállítható legyen és elkerüljék a fa pusztulását. Folytatják az Alföld fásítását is. Alerdészkező iskolákat állítanak fel.

#### A gazdasági akadémiákat főiskolákká szervezik át

A szakoktatás fejlesztése rendkívül fontos. A gazdálkodás csak akkor lehet korszerű, ha a gazdák megfelelő szakismeretekkel bírnak. Különösen a téli gazdasági tanfolyamokat és a háztartási tanfolyamokat szaporítják. A tömegoktatás érdekében új iskolatípust létesítettek: téli gazdasági vándoriskolákat. A felsőfokú gazdasági tudás előmozdítása céljából a gazdasági akadémiákat főiskolákká szervezik át. A tanulmányi időt pedig négy évre emelik fel. Az iskolákkal párhuzamosan termelési propaganda megszervezését is tervbevételek. A nagyarányú iskolafejlesztés céljából 840

## APOLLO Filmszínház

Ma bemutató műsor:

Csak 16 éven felülteknek!

# Enyhítő körülmény

A legszellemebb francia vigjáték. — Ötlet, humor, vidámság, zenei slágerek.

főre emelik fel a szakoktatási személyzet létszámát a jelenlegi 502 főről. A tanerők szaporítása céljából 188 ösztöndíjat tűznek ki. A gazdasági oktatás kiadásait 17 és fél millióban irányozták elő a tavalyi ötmillióval szemben.

#### A zsidó birtokok igénybevétele

A földbirtokpolitika terén a zsidó birtokok igénybevétele és a házhelyek juttatása mellett legfontosabb feladat a visszatért felvidéki, erdélyi és délvideki területeknek birtokrendezése. Birtokpolitikai célokra 10 millió pengőt biztosítottak a telepítési alapon kívül, amelynek összege szintén megnagyobbodott: 26 millióra. A zsidó birtokok keresztény kézre juttatására nagy súlyt kíván helyezni a miniszter. A bejelentett zsidó birtokok összes területe mintegy 620.000 kataszteri hold. Ebből 423.000 hold átengedése kötelező határozatot hoztak.

#### Mezőgazdasági szociálpolitika

Bejelentette még a miniszter, hogy a mezőgazdasági társadalombiztosításnál összegyűlt lőkéket a családi otthonok építésének előmozdítására kívánja igénybevenni. Ezzel eléri, hogy a társadalombiztosítással összegyűlt pénzek visszakerülhessen a falvakba. Az okserű gazdálkodást igen nagy mértékben akadályozza az a körülmény, hogy a kisebb birtokok osztály földjei különböző helyeken fekszenek, vagyis igen széttagoltak. Mulhatatlanul szükséges tehát a tagosítás ütemének meggyorsítása. Ez azonban önmagában nem oldja meg a kérdést, ha nincs parcellaminimum. Nem elegendő az sem, hogy önálló kisgazdász-telepeket teremtsünk a birtokminimum szabályozása nélkül. A miniszter bejelentette, arra törekszik, hogy a parcellaminimum és a birtokminimum kérdését megfelelően megoldja.

Beszédének további részében kitért a mezőgazdasági szociálpolitikára. Közölte, hogy jelenleg 700.000 munkavállaló tartozik a kötelező öregségi biztosítás körébe. Egyéb iránt a jövő évi költségvetés munkakörmakban 77 millió pengőt jelent.

Elismeréssel szöve a magyar gazdasági munkásságról, de kitérte a helyzetet, hogy rendkívül érdeklődő lépne fel azok ellen, akik a munkatjesítményt a jelenlegi háborús viszonyok között csökkenteni próbálnák. Fontos feladatának tekinti a földművelési igazgatás átszervezését és decentralizálását. Ezt a célt szolgálta az erdélyi kirendeltség felállítása. És ezt a célt szolgálja az is, hogy egyes feladatokat a mezőgazdasági érdekképviseletekre ruházza át. Hogy ennek a feladatának a mezőgazdasági érdekképviselet eleget tehessen, törvényjavaslat készült a

mezőgazdasági érdekképviseletek reformjáról. A gazdasági felügyelőségeket szaporítják.

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter beszédét azzal fejezte be, hogy folytatni kívánja az építő munkát, a termelés színvonalának emelését és különös gondot fordít, hogy a visszatért területek termelése összhangba kerüljön a volt trianoni ország fejlődésével.

#### Báró Bánffy visszautasította a személyét ért támadást

Az ülés elején báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter erőlesen visszautasított bizonyos, a személyét ért támadásokat.

— A szerdai interpellációs napon — mondotta a miniszter — Mester Miklós képviselő úr az iparügyi miniszter úrhoz egy interpellációt intézett az erdélyi munkásság helyzetének tárgyában. Az interpelláció következtében burkoltan személyem is felelőssé lett téve a Bangra részvénytársasággal kapcsolatban.

— A képviselő úr állításai a Bangra illetően tévesek. Ez a vállalat egy családi részvénytársaság, vagyis a részvényekből a családi vagyonom arányában csak 14 százalék a tulajdonom. Ennek a vállalatnak minden részvénye keresztény kézben van — folytatta a miniszter. — Kis részvényarányom folytán a vállalat ügykezelésébe beleszólni nem tudok és személyemmel kapcsolatos mindenféle célzásokat a legerélyesebben vissza kell utasítanom.

Báró Bánffy Dániel szavait a szélsőjobboldal kivételével az egész Ház nagy tapsal fogadta.

#### Kétezer kilométer gyalogolva gazdag vasérc telepét fedezett fel egy egyiptomi fiatalember

Mohamed Wahch 16 éves fiú érdekes utazást tett. Gyalog járta be az utat Kairó és Kartum között. Erőteljes megfigyelésekben gazdag útja során többek között vasércben gazdag területet fedezett fel, jelentős megfigyelésekkel gazdagította az afrikai madárvilágra vonatkozó adatokat. Az éjszakai vándorlások közben számos izgalmas kalandja akadt a sivatagi vadállatokkal és útonállókkal. Gyakran találkozott sakállatokkal és hiénákkal. Fegyver nem volt nála s a sakállatok villanylámpája fényével ijesztette el magától. A 16 éves utazó most újabb túrára készül. Hedzsasba akar eljutni ugyan csak gyalogosan, négy hónap alatt. Utazási tervével a tudományos körök is foglalkoznak és nagy érdeklődéssel kísérik a bátor fiatalember merész vállalkozásait.

# Sok millió pengőhöz juthat

ha erdélyi nyereménykötvényeket jegyez

## Buray Sorsjegyirodában

43 nap múlva 750.000 pengőt nyerhet szerencsés esetben:

### Kockázat nélkül!!!

Ha most nem húzzák ki, nyereménykötvénye tovább játszik és egymillió pengőt nyerhet egyszerre.

200, 100 és 50 pengős nyereménykötvények.

Világzabadosom! Géprök öröme a „HUFÉ NEOCARBON” pátr. Nem gyűrdök, nem kunkorodik, rendkívül sokáig használható. HURAY Inarkamara. Telefon: 17-93.

#### Vígyszínház mozgó

Ma utoljára a megható, művészi filmremek:

### Egy szív regénye

Fősz.: Luise Ullrich, Karl Ludwig Diehl, Werner Krauss.

Holnaptól az izgalmas magyar kémfilm:

AKIT ELKAP AZ ÁR.

## Kormányzó Urunk

szavától visszhangzik ez az ország, azoktól a szavaktól, melyeket a hősi küzdelmekből hazatért nyíregyházi huszárokhoz intézett. Ezek a szavak egy nemzet lelkéből fakadtak és egy nemzethez szóltak. Benne van ebben a visszhangzó beszédben egész történelmi dicső múltunk, mert a magyar lovas katonai dicsérete, melyet a történelem folyamán olyan sokszor bizonyított be, most, az új világ új esodái között is megtehető újabb, meg újabb babérokkal. »A súlyos harcokban régi dicsőséghez méltóan állottatok meg helyeteket!« Hangzik a súlyosan büszke megállapítás, melynek nyomában látjuk a honfoglaló magyar száguldó paripán Európát testén, de látjuk Mátyás fekete seregét ugyanúgy, mint Rákóczi nyalka kurucait, vagy Mária Terézia huszár brigád-jait, melyek szerte a vén Európában történelmet csináltak és harcoltak. De érezzük a negyvennyolcas honvédek dübörgő rohamát ugyanúgy, mint az első világháború vörös ördögeit, akik nevet és becsületet hagytak erre a nemzedékre, mely a gépesített háború korába is méltó keretek között állotta meg a helyét...

Szavak hangzottak, de tettekről, olyan tettekről, melyeket a kései történelem fog méltó formában hirdetni.

Szavak hangzottak, melyek mögött a korszerű háború dicsőséges eseményei húzódnak meg!

Szavak, melyekkel az ország első embere, Kormányzó Urunk üdvözölte mindannyiunk meggyőződéséből és teljes lelkéből a harcok fiait, a magyar lovas katonákat, akik viharban és napsütésben, sárban és ismeretlen veszedelmek között sem tudtak mások lenni, mint eleik voltak: hősök, vitézek, férfiak és talpig emberek!...

Járták a végtelen orosz mezőket, harcoltak, látták és szívük, eszük, lelkük megtelt azzal, amit ott láttak, ott tapasztaltak és most, amikor szívünkre öleljük őket érezzük, hogy Kormányzó Urunk szavai szerint új példát adtak a világnak abban, amit magyar bátorságnak ismer a világ ezer esztendő óta!...

### Huntziger ravatalánál

Vichy jelentés szerint az egész francia közvélemény nagyra értékeli és európai jelentőségének tartja azt a tényt, hogy Huntziger tábornok temetésén résztvettek Német- és Olaszország kiadottái is. Politikai körökben megjegyzik, hogy a francia kormány és a francia hadsereg első ízben volt együtt a győztes államok képviselőivel, a kötelesegteljesítést s a tevékeny hazafiságot jelképező koporsó előtt. Vichy diplomáciai körök levonják a temetés tanulságát és úgy vélik, hogy szombaton újabb lépést tettek a Franciaország és tengely közötti kölcsönös megértés felé. Véleményük szerint Berlin Abetz nagykövetnek Vichybe küldetésével rendkívül udvarias gesztust tett. Ezt a tényt, valamint a Hitler és Pétain között lefolyt táviratváltást a kölcsönös megbékélés útján már az egy év óta elért eredmény kézzelfogható bizonyítékának tekintik.

**Őszi kabát őszi ruha,  
Legjobb készítője BOLLA**

**Uriszabóság  
Piac ucca 32.sz.  
Telefon: 31-46.**

## Magyar jelentés

Térnyerés Rosztov és Vorosilovgrad előtt

A Magyar Távíratí Iroda jelent: A szövetséges csapatok ukrainai hadműveleteikkel tervszerűen kerítik hatalmukba az ellenség támaszpontjait és úgy a rosztovi tér-

ben, mint Vorosilovgrad körzetében további teret nyertek. A honvédsereg csapatok körzetében nem volt harctevékenység.

## Német hadijelentés

A Donec-medencében kiverték állásaikból a bolsevistákat

Berlin, november 18. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távíratí Irodának:

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Krim-félszigeten harci és zuhanó-repülőgépeink megsemmisítő csapásokat mértek Szebasztopol erőműveire és kikötőberendezéseire. Eközben elszüllyesztettek egy nagy teherhajót, egy rombolót és egy kereskedelmi hajót pedig megrongáltak.

A Donec-medencében az időjárás és útvízviszonyok megjavultával folytattuk a hadműveleteket. Az ellenséget kiverjük helyenként szívósan védett állá-

saiból. Az iparvidéken újabb területeket foglaltunk el. Eközben meglepetésszerű fellépésünkkel birtokba vettünk több indulásra kész tehervonatot.

Fent északon harci repülőink a Kandalaksa-öböl felől nyugatra szétromboltak több szovjet katonatáborot.

Légi haderőnk északai támadásokat intézett Moszkva és Leningrad, valamint a Volzga vidékén lévő repülőterek ellen.

Tenger-alattjáróink az Atlanti-óceán és a Jeges-tenger északi felében elszüllyesztettek négy, összesen 21.000 tonnát kitevő felfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajót, meg egy őrhajót.

## Leningrad déli részét kiürítették

A város lakói közül sokan a németekhez menekültek

Berlin, november 18. (Német TI.) Mint katonai részről közlik, a leningrádi hadifortosság berendezések, hadiüzemek és ellátási központok bombázása a körülzárt bolsevistákat a déli városrész teljes kiürítésére kényszerítette.

Az utóbbi napokban a szörnyű viszonyok következtében a város lakói közül ismét igen sokan menekültek át a német csapatokhoz. A menekülők többek között elbeszélték, hogy ki kellett üríteni a kiróvi körzetet egészen a Narva-kapuig, továbbá a moszkvai körzetet is, mivel a súlyosan eltalált ipari építmények bedőléssel fenyegettek az egész vidéket. (MTI.)

Berlin, november 18. Bolsevista foglyok, akiket a legutóbbi napokban a leningrádi térségről beszállít-

tottak, több esetben elmondották, hogy a Szovjet november 7-éig, az októberi forradalom évfordulójáig minden erővel át akarta törni a német vonalakat, hogy áttörje a Leningrad körül vont gyűrűt. Minthogy azonban valamennyi erő irányuló kísérlete a német fegyverek tüzeiben összeomlott, most nagy a kedvetlenség a politikai biztosok táborában. A katonák mást nem hallanak, mint szidalmakat. A legenyhébb még az, hogy: »elárultatok Lenin és az októberi forradalmat«. A kilátástalan vállalkozásokban nagy, véres veszteségekkel visszavert szovjet egységek vezetői közül többen agyonlőttek.

## Roosevelt 5 hadosztályt feliasztott a sztrájkok ellen

Newyork, november 18. (Német TI.)

A Newyork Herald Tribuna washingtoni tudósítója szerint öt hadosztályt állt kiadókészültségben, hogy Roosevelt parancsára megszállja a szénbányákat, mihelyt azt Roosevelt szükségesnek látja. A lap Lewis lemondását követeli.

Általában azt tartják, hogy a bányászsztrájk bonyodalmakra vezethet Roosevelt és Lewis szakszervezeti vezető között. Az elnök kijelentette, hogy a kormány nem tűrheti Lewis támadó

kísérletét. Tizenöt amerikai bányában sztrájkolnak a munkások. Az acélvállalatok bányáiban kitört sztrájk már átterjedt a szabad bányákra is. (MTI.)

Washington, november 18. Az amerikai szénbányászok sztrájkja még nagyobb arányokat ölt. A hétfő reggel óta sztrájkoló 53.000 szénbányászhoz együttérzésből további 10.000 bányász csatlakozott és beszüntette a munkát. (MTI.)

## Kik kapják a délvidéki emlékérmét

Magyarország Főméltóságú Kormányzója jóváhagyta a magyar Délvidék visszafoglalásának emlékére alapított délvidéki emlékérem alapszabályait.

A délvidéki emlékérem horganyból készült, 35 mm. átmérőjű érem, amelynek első oldalát Hunyadi János felírás, köriratként pedig a Magyar Délvidék visszafoglalásának emlékére szöveg díszíti. Az érem hátsó alapjának közepén a Szentkoronával díszített magyar címer, ettől balra a Hunyadi ház, jobbra pedig vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó családja címere foglal helyet, köriratként pedig: vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzóságának XXII. évében. 1941 szöveg olvasható.

A délvidéki emlékéremre jogosultak: 1. a m. kir. honvédségnek mindazon tagjai, akik a Délvidék visszafoglalásával kapcsolatosan a) olyan mozgósított alakulatnál, illetve parancsnokságnál teljesítettek szolgálatot, amely a mozgósítás végrehajtása után mozgósítási állomáshelyét alkalmaztatása folytán elhagyta, továbbá, b) a mozgósított repülő légvédelmi és a délvidéki arevonalon mozgósított határőrszolgálat alakulatoknál, illetve parancsnokságoknál be-

osztottak, valamint azok, akik e) a m. kir. szombat helyi 3. pécsi 4 hadtest amaz alakulatánál és parancsnokságánál teljesítettek szolgálatot, amelyek mozgósítást ugyan nem hajtottak végre de a békeállománnyal a megszállásban közreműködtek. 2. A m. kir. csendőrség, rendőrség és pénzügyőrség, valamint a katonai közigazgatásnak mindazok a tagjai, akik békeállomáshelyüket a Délvidék visszafoglalt területén a rájuk háruló szolgálat teljesítése céljából 1941 április 7. és április 30. közötti időben elhagyták. 3. A m. kir. államasutaknak és postának mindazok az alkalmazottai, valamint a polgári közigazgatásnak mindazok a személyei, akik békeállomáshelyüket a Délvidék visszafoglalt területén rájuk háruló szolgálat teljesítése céljából 1941. április 7 és 30. közötti időben elhagyták. 4. Kivételesen mindazok a felnem sorolt alakulatok, parancsnokságok és személyek, akikre az igényjogosultságot a Főméltóságú Kormányzó Úr esetleg kiterjeszti.

Az érmét háromszög alakban összehajtott, fele-fele szélességben balról kék, jobbról sárga szalagon, a bal melletlen kell viselni.

**R á d i ó** minden típusát vásárolhatja részletre is  
**Szendrő** hangszerárú üzletében Batthyány u. 22.

3. OLDAL

## Udet vezérezredes szerencsétlenség áldozata lett

Berlin, november 18. (Német TI.) Udet vezérezredes, repülőszernagyot november 17-én egy új harci eszköz kipróbálása során oly súlyos baleset érte, hogy kórházba szállítása közben belehalt sérüléseibe.

A Führer elrendelte, hogy a kötelesegteljesítés közben oly tragikus módon elhunyt tisztet állami temetésben részesítsék. A világháborúban 62 légi harcban sikeresen szerepelt vadászrepülő kiállítás teljesítményének és a légi haderő kiépítésében szerzett hervadhatatlan érdemei elismerésül a Führer azzal tüntette ki Udet vezérezredest, hogy róla nevezte el a 3. vadászszázadot. (MTI.)

## Amerikai támaszpontok Észak-Irországnak

Meglepetésként hat az a leleplezés, mely az amerikai sajtótól indult ki. Mallon, a Hearst-lapvállalat közirója, a »New York Journal American«-ban azt írja, hogy az Egyesült Államok közvéleménye hamarosan rájön arra, hogy Amerikának nagy haditengerészeti támaszpontja van Észak-Irországnak nem messzire Londonderrytől. A támaszpont már hónapok óta épül s eddig az volt róla a vélemény, hogy az angoloknak készült.

Egy másik jelentés azt tudja, hogy a kölcsönös és berbeadási egyezmény alapján folyamatban van nagy nagy támaszpont létesítése Észak-Irországnak. Szállító repülőgépeken állandóan érkezik Izlandról műszaki anyag és a repülőgépforgalom még soha nem volt ilyen élénk. Igen sok repülőgépmérnök és repülőszemélyzet már megérkezett. Létszámuk állandóan emelkedik.

## A kaukázusi helyzet

Angol-német légi harcokat várnak

Stockholm, november 18. Az Afton Bladet londoni tudósítója szerint Keres eleste következtében angol-német légi harcok várnak. A Kaukázus kapujánál Wavell tábornok a jelk szerint mindenáron tartani akarja a köolajvidéket, de londoni illetékes körök nyugtalansággal szemlélik a kaukázusi helyzetet. A tudósító szerint az angolok a legnagyobb sietséggel légi támaszpontokat építenek ki Tiflisben, Buhumban, Szótiában és Novoroszjszkban. (MTI.)

## Az erdélyi kölcsönös bizottság előtt

Illetékes helyről kapott értesülés szerint a 42. tagú országos bizottság nov. 20-án, esütörtökön délután hat órakor a kibocsátásra kerülő állami nyereménykölcsönrel kapcsolatos egyes rendelkezések tárgyában a m. kir. miniszterium 8030-1941 M E számú rendeletének letergatalása végett ülést tart.

## Ullein-Reviczky Antal Berlinbe utazott

A külügyminiszterium sajtóosztályának vezetője, dr. Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter kedden délel Berlinbe utazott. A külügyi sajtófőnök berlini tartózkodása során részt vesz azon a fogadáson, amelyet Sztójay Döme magyar királyi követ Magyarországnak a háromhatalmi egyezményhez történt csatlakozása első évfordulója alkalmából rendez. Ullein-Reviczky Antal a hét végéig tartózkodik a birodalmi fővárosban és szombaton érkezik vissza Budapestre.

## Hungária filmszínház

Ma is  
**MAGDA SCHNEIDER**  
és **PETROVICS IVAN**  
főszereplésével: az

**Elsodort asszony**

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!  
Híradó!

#### 4. OLDAL.

### Dr Bátor József gimnáziumi igazgató Széchenyi fajszeretetről tartott előadást a Szülők Iskolájában

A Szülők Iskolája előadásorozatában tegnap este dr Bátor József, a piarista gimnázium tudós igazgatója, a kiváló pedagógus tartott nagyértékű előadást „Széchenyi fajszeretete” címen. — Az Iparoskör dísztermében megjelent nagy számú közönség őszinte érdeklődéssel, áhítatos figyelemmel hallgatta a kiváló előadó szavait.

A Szent László Dalegyet énekszáma vezette be az előadást, Kollwenz Rezső karigazgató vezénylésével. Ezután dr Veress István tanügyi főtanácsos köszöntötte megnyitó szavaiban az illusztris előadót és a megjelenteket.

Dr Bátor József beszéde első részében indokolta, hogy az előadása címét nem politikai divatból választotta így: Széchenyi fajszeretete, mert Széchenyinek valóban a faj és nem a nemzet vagy valamilyen általános hazaszeretetről kell beszélni. A Tiszavidék nála „fajunk bölcsője” és a „tisza magyar nép törzsközpontja” és a „tisza magyar nép törzsközpontja” és a „tisza magyar nép törzsközpontja”. Széchenyi gondolkodása a fajról nem azonosítható semmiféle elmélettel, az ő felfogása csodálatosan bölcs, milyen keresztény és egyedül igaz. Nagyon-nagyon szükséges, hogy meghallgassuk és magunkba szívjuk. Ez a sajátos felfogása a fajról magyarázza minden tettet.

„A nemzetiség isteni mű”, fejtette Széchenyi, „nem a vak véletlen, hanem bölcs isteni rendelkezés szaktította az emberiséget különböző fajtaakra”. Minden nép meg van hívva, hogy valamilyen különös sajátossággal, annak kiművelésével gazdagítsa az emberiséget nagy családját. „A magyar is meg van hívva, de ha minden nép fiának kell törekednie arra, hogy a saját fajtáját kiművelje, a magyarok különösen, mert a magyar Európában nem található egyedül különleges törzsek nép, amely egészen különleges és sajátos szint vizet az európai népek színpompájába. Ha a germán, vagy szláv népekből elsatnyul, vagy elpusztul valamelyik, még mindig marad belőlük elég, de ha mi elsatnyulunk, vagy elpusztulunk, „nem lesz az Istennek soha több magyarja”. Érezzük át, hogy mi vagyunk meghíva ezt a különös, sajátos népet virágzásra hozni.

Láthatjuk, hogy Széchenyi fajtá elgondolásának a mélyén az a keresztény gondolat rejtezik, hogy a világon minden tökéletesdni akar és ezért kell a fajtaikat és nemzeteket is egyre inkább tökéletesíteni. Ő maga is így fejezi ki a fajszeretetről, hogy az a magyar faj felidőse. „En — mondja — egyedül az egészséges, erős magyar nemzet képében lelem földi életnek üdvét. Inkább kívánom: sülyedjen vérünk semmissébe, hogysem több is, mint egy magát emésztő, sem élni, sem halni nem tudó nyomorék vázként undokítsa el a közemberiség nagy családját”.

Széchenyi szerint fajszeretetünkben arra kell nézünk, hogy a magyarság eredeti sajátos tulajdonságainak milyen kibontakozása lehetséges. Hangoztatja a nemzeti önismeret szükségességét és ez az önismeret beszéltél — bár mélyes szeret hangján — a magyar faj hibáiról. Megoldást a közértelemesség nevében, kiművelt emberfőkben, polgári erényre törekvésben és lelki függetlenségben látja. A magyarságnak végül egyesülnie kell.

Azért hasonlít a magyar szétdarabolt testhez, amelyben a vér nem kering, — mert felekezeti és társadalmi osztályok, egyik magyar és a másik olyan messze vannak egymástól. Mindez Széchenyinek nem elmélet, hanem egy egyedülvalóan csodálatos munkabírási élet folytonos tevékenysége. Nem száraz elgondolás, valamilyen magasztos filozofálás, hanem szenvedélyes, mélyen érzelmes fajszeretete.

Befejezésül az előadó arra mutatott rá, hogy Széchenyinek a fajról, népről, nemzetiségről hirdetett tanításai mennyire időszerűek. Tanuljunk el Széchenyitől az ő termékeny fajszeretetről, fejezte be az előadást.

A lenyűgözött érdekes, a közönség tapsaitól számtalanszor megszakított, szép előadásért dr Veress István tanügyi főtanácsos mondott köszönetet. Az előadást pénteken délután 5 órakor a MAV műhelytelep, vasárnap délután 4 órakor a Katolikus Otthon, Kandia u. helyiségében, dr Bátor József megismétli.

### Az „Ungvár” aknára futott és elsüllyedt a Fekete-tengeren

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Magyar Királyi Duna- és Tengerhajózási Rt. közli, hogy a társaság tulajdonát alkotó Ungvár nevű 1200 tonnás motoros hajó a

Fekete-tengeren aknára futott és elsüllyedt. A személyzet 12 tagja tengerész hősi halált halt, hét tagja pedig megmenekült.

### Elmarad a nagyerdei fedett uszoda kijavítása

Nemrégiben felmerült a nagyerdei fedett uszoda kijavításának terve. Arról volt szó, hogy erdélyi vörösfény alkalmazásával megfelelően ki lehet javítani a tetőzetet és egy új módszer alkalmazásával pedig az oszlopokat. A közönség örömmel fogadta ezt a tervet, mert már régen nélkülözi a nagyerdei fedett fürdőt.

Mint most értesülünk a terv nem kerülhet kivitelre. Ugyanis a város pert indított a fürdőépület kivite-

lezője ellen. Ebben a perben a múlt napokban volt meg a felvétel és megtörtént az első bírói aktus. Mindaddig, míg a per folyik, az épület állagának megvizsgálása végett szükséges esetleges szemlék miatt nem lehet bontáshoz, illetve a fürdőépület átalakításához fogni. Ilyenformán egyelőre nem kerül sor a fürdőépület kijavítására. Erre csak akkor kerülhet sor, ha a megindított peres eljárás véget ér.

### Jó módszer arra, hogy lehet az élelmiszer jegyekkel a visszaéléseket megszüntetni, az elveszett jegyeket pótolni

Bármennyire vigyáznak is a háziasszonyok a közéletmezési jegyekre, — mégis smegtörténi, sajnos elég gyakran hogy hol a zsír, hol a cukor, vagy kenyérgy elvész. Több ízben történt a rendőrségen is bejelentés arról, hogy besurranó tolvajok ezeket az életfontosságú jegyeket ellopják.

Mondanunk sem kell, hogy a megtalálót, vagy tolvajt megfogni szinte lehetetlennek látszik. A visszaélések megállítására viszont nem ált más mód rendelkezésre, mint az, hogy elvesztett jegyet nem szabad pótolniok a közéleti, vagy központi irodáknak. E tilalom ellen csak abban az esetben van kivétel, ha a jegyek megégnék, helyesebben egy részük meg ég és a megmaradt pörkölt papírdarabokkal igazolható, hogy tényleg tűz emésztette meg a jegyeket.

Természetesen azok, akik illegitim úton élelmiszer jegyeket jutnak, könnyen be tudják váltani azokat a mai rendszer mellett. A kereskedőknek ugyanis egy részéről nem jut eszükbe, hogyha valaki vásárolni megy igazolatlanság, másrészt pedig sem joguk, sem idejük nincsen arra, hogy ilyen ellenőrzést foganatosítsanak, különösen a nagyforgalmú üzletekben. Az is bizonyos, hogy a kereskedő csak bizonyos számú vevőjét ismeri személyesen, akik évek óta egy helyen vásárolnak. De a jegyhez törvénytelen úton jutott személyek nem a megszokott kereskedőjüknél váltják be azokat, hanem a város más részén.

Mégis az ellenőrzésnek ki kell találni valami módját, hogy más senki ne vehesse igénybe az élelmiszer adagját, mint saját maga, aki jogosult rá. A következő megoldást látnánk alkalmasnak:

### Ma délelőtt lesz az egyetem Széchenyi emlék-közygyűlése

A debreceni egyetem ma délelőtt ünnepi közgyűlésen rója le kegyeletének adóját a legnagyobb magyar, gróf Széchenyi István születésének 150 éves évfordulóján.

A központi egyetem aulájában zajlik le a közgyűlés 11 órai kezdettel. — A Hiszekegyet éneklő Kántus, majd D. dr Kállay Kálmán rektor tart megnyitót. Ezután dr Bozók Ferenc professzor értekezik „Széchenyi gazdaságpolitikája” címmel. Vitéz Mártha Béla teológus szavaltatta után dr Hankiss János Széchenyit, a művészt mutatja be. A színonyalas ünnepély a Himnuszszal ért véget.

### Állatorvosok Egyesületének közgyűlése Debrecenben

Az Országos Állatorvos Egyesület tiszabalpárti osztálya évi közgyűlést és szakülést tartott Debrecenben. Dr Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos elnöki megnyitójában méltatta a kar mai helyzetét s rámutatott arra, hogy milyen áldozatokat kívánt az állat egészségügyi rendszert bevezetése és fenntartása a felszabadított ország-részekben a viszonylag igen csekély számú állatorvos által. E munkát mindenki örömmel vállalta s megállapította, hogy a kar működése általános elismerést keltett. Az elnöki indítványozta dr

Simonkay Bertalan kerületi felügyelő tiszteletbeli taggá történő megválasztását, amelyhez a közgyűlés egyhangúan hozzájárult. Általános közgyűlési tárgyak tárgyalása után dr Bakos Károly az anyaegetület nevében beszélt s rámutatott arra, hogy a kar hivatása magasztalan teljesíti kötelességét.

A szakülésem dr Csizsár Vilmos városi állatorvos „A sertéspesztis körmegeállapítási a véromlées diathesis kialakulása előtt” címmel tartott élénk figyelemmel kísért előadást. A sertéspesztis diagnosztizálásának nehézségeiről szólt. Megállapította, hogy e betegség heveny lefolyású esetekben a körbontami lelet negatív lehet s ilyenkor a diagnózis nehézségét fokozza az, hogy a bakteorológiai körmegeállapítás e betegségnél nem jöhet szóba. Rámutatott arra, hogy a vírus jelenlétében egy specifikus ingeranyag keletkezik, melyet bizonyos nyálmirigyek halmozni tudnak, amelyekből ez az anyag kimutatható. Ujszerű megállapítás, melyen egészen önálló úton haladt, a vírus-kutatásnak új irányt szabott.

Dr Balla András m. kir. állatorvos a sertésbénulás írtásáról szóló felolvasásában rámutatott ezen, az ember Heine Medin betegséghez hasonló fertőző betegség veszélyére, amely a Muraköz felől terjeszkedik. Védekezésül korszerű hatóság hatóság intézkedések vannak folyamatban, míg a közvetlen gyógykezelésre eddig kevés hatásos tapasztalat áll rendelkezésre.

## FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

### Lelkeshangú cikkek olasz lapokban Kolozsvár felszabadulásáról

Több olasz lap nagyon szép cikkben számol be a Kolozsváron szerzett tapasztalatokról a felszabadulás utáni időben. A Tribuna azt írja, hogy különösen Erdélyben, de egész Magyarországon is lépten-nyomon érzi az ember, hogy Magyarország hosszú évszázadokon át a nyugati kereszténység és művelődés bástyája volt a szomszédos Ázsia ellen. Kolozsvár minden magyar ember előtt nagyon kedves. A történelmi levegőt lehelő Kolozsvár a magyar szellem hazája és Erdély legmagyarabb városa.

Az Ente Stampa beszámoló Kolozsváron történt nagy változásról. Az elmúlt uralom alatti Kolozsvár uccái piszkosak voltak, a házak vakolata sok helyen lehullott, a sarkokon öreg koldusok kéregettek. Aztán egyszerre minden tiszta és világos lett, mindenki fellélegzett. Korunk felelős államférfiai megszüntettek egy igazságtalanságot.

### Dr Csűrös Ferenc székfoglalója az ungvári Gyöngyösi Irodalmi Társaságban

Most tartotta az ungvári Gyöngyösi Irodalmi Társaság évadnyitó irodalmi estjét, melynek keretében tartotta meg székfoglalóját dr Csűrös Ferenc a társaság legutóbb beválasztott rendes tagja.

Nagyszámú, előkelő közönség töltötte meg az alkalommal a kaszinó nagytermet, melynek sorában ott volt a kormányzó biztosság képviselőiben Il-niczky főtanácsadó, továbbá Megay polgármester, a katonai és polgári előkelőségek, a görög katolikus papság képviselői.

A székfoglaló tárgyánál fogva is nagyon érdekelte a közönséget. „A régi és a mai Ungvár” volt a címe. Dr Csűrös Ferenc nyug. közművelődési tanácsnok ugyanis középiskolai tanulmányait az ungvári főgimnáziumban végezte, később is állandó kapcsolatot tartott fenn a várossal. Így a szemtanú hitelességével mondotta el emlékezeit a régi Ungvár társaságról, vezető embereiről, népe életéről. A cseh uralom alatt beállott zűr-zavarról, az iskolázási nehézségekről, a csehek gazdasági kizsákmányoló politikájáról, a cseh közigazgatás hibáiról színtén ezzel a hitelességgel beszélhetett, mert csaknem minden évben megfordult Ungváron s éber figyelemmel kísérte, mitörtént Kárpát-alján a cseh uralom idején.

A befejező részben Ungvár mai helyzetéről és jövőendő feladatairól beszélt. Ungvár mindig magyar volt s az is marad. Népe maradéktalanul be fogja tölteni azt a hivatását, hogy ebben a kárpátaljai végvárnban a magyar szó és a magyar életforma uralmát csorbítatlanul fenntartsa. De meg fog felelni annak a másik feladatának is, hogy a magyarral karöltve haladó ruszin nép művelődésének emelését célzó törekvéseinek barátságos meleg otthont nyújtson.

A székfoglaló befejező részének megállapításait a közönség nagy tapsal fogadta. Még egy felolvasás volt az est műsorán: Megay László polgármesteré, aki mint vendég „Mexikói útképek” címen olvasott fel igen érdekes visszaemlékezéseket mexikói élményeiről. Az előadást társasvacsora követte a Bercsényi étteremben, ahol Antal Miklós, a társaság elnöke köszöntötte fel az est szereplőit.

### METEOR MOZGO műsora:

Ma 5, 7, 9 órakor utoljára!  
UJ HOLD!

Jeanette MacDonald és Nelson Eddy  
Holnapról: Szerlem nem szegény.  
Szombattól: Kék madár.

MINDENKIT ÉRHET BALESET,  
EZÉRT A BALESETBIZTOSÍ-  
TÁST SENKI SEM NÉLKÜLÖZ-  
HETI!

## Zsirdrágítás és jegynélküli árusítás gyanuja miatt őrizetbe vettek egy debreceni húsiparost

Tanuvallomások szerint 5.50 pengőért adta a 2.84 pengőben megállapított zsirnakvalót

A debreceni rendőrség büntügyi osztálya a tegnapi napon őrizetbe vette Fábán Ferenc húsiparost, Hajnal ucca 5. szám alatti lakost, a Hunyadi ucca 23. szám alatti levő Fábán Károly cég üzletvezetőjét, aki ellen az a gyanú merült fel, hogy a 2.84 fillérben hatóságilag megállapított zsirarat csaknem 100 százalékkal drágítva, jegy nélkül adott el zsirnakvalót és zsirt.

Az ügyben a nyomozást az indította el, hogy Székely Irén nevéű pispókladányi lány szombaton bejött Debrecenbe és zsirnakvalót vásárolt a Fábán üzletben, ahol már azelőtt is vett zsirnakvalót, állítása szerint kilónként 5 pengőért a Hunyadi ucca 23. szám alatt, tehát az üzlettel egy házban lakó Tordai Ferencné házfelügyelőné útján. Egy haragosa rendőrt hívott, hogy Székely Irén kiszállítja a zsirt Debrecenből és a rendőrség ezen a címen meg is indította a vizsgálatot. Kovács Gusztáv detektív kikérdezte Székely Irént és a kihallgatás során olyan adatok kerültek felszínre, melyek arra mutattak, hogy nemcsak zsirnak a város területéről való kivitele, hanem annak jegy nélküli való árusítása és árdragítás is fennforog.

A nyomozás során a rendőrség csakhamar megállapította, hogy az üzletet, mely Fábán Károly nagyvágó tulajdona, unokabátyja, Fábán Ferenc vezeti. Kihallgatták Tordai Ferencné is, aki elmondta, hogy mint házmesterné bejáratos volt a hentesüzletbe és Fábán Ferencel úgy egyeztet meg még a zsirjegy bevezetése előtt, hogy kap tőle zsirnakvalót, de néhány pengővel drágábban, mint a hatóságilag megállapított ára. Tordainétől csakhamar több ismerőse is tudomást szerzett arról, hogy ilyen módon lehet zsirnakvalóhoz jutni és a házmesterné lakásában megjelentek ezek az ismerősök, akiknek részére Tordainé előbb 5 pengős, majd 5.50 filléres árban vásárolt zsirnakvalót — adta elő vallomásaiban Tordainé. Ezeket a vásárlásokat Fábán Ferenc nem blokkolta le, hanem a teljes összeget elvette.

Mikor bevezették a zsirjegyet, egyideig nem árusított Fábán Ferenc hasonló módon zsirnakvalót, — adta elő a továbbiakban Tordainé. — Közben azonban jöttek ismerősei és zaklatták, hogy szerezzen Fábiantól zsirnakvalót, szívesen megadják a kért árat. Erre ő bement az üzletbe, mire Fábán kijelentette:

— Hugám lesz zsirnakvaló, csak meg kell fizetni...

Egyideig kilónként 5 pengőért, később 5.50 pengőért adta Tordainé vallomása szerint a zsirnakvalót, Mikor kiptant a dolog és Tordainét, mint tanut beidézték a rendőrségre, állítása szerint Fábán Ferenc megfenyegette, hogy ha ellene mer vallani, akkor azt mondja, hogy ő nem is tud az egész ügyről, tőle Tordainé lopta a zsirnakvalót. Ettől a házfelügyelőné úgy megijedt, hogy a rendőrségen mindent elmondva a detektívek védelmét kérte Fábán vádjával

szemben.

Fábán Ferenc kihallgatása során tagadta a vádat és mivel a vétek nem közvetlenül tőle, hanem Tordainétól vették át a drágán eladott zsirnakvalót, úgy gondolta, hogy nyugodtan hangoztathatja ártatlanságát. Kovács Gusztáv detektív azonban megvizsgálta azt a papírt, amibe a Székely Irénnek eladott zsirnakvaló volt csomagolva és azon Fábán sajátkezü feljegyzéseit, számolásait találta. Erre Fábán, mikor eléje tárta a bizonyítékokat, beismerte, hogy adott el zsirjegy nélkül a lánynak zsirnakvalót, de hangoztatta, hogy a lány azt ígerte, hogy még aznap beküldi a zsirjegyet, ami akkor nem volt nála. Azt azonban tagadta, hogy drágábban adta volna a hatóságilag megállapított áránál a zsirnakvalót. A vizsgálat megállapította, hogy Fábán Károly jóhiszeműen járt el az ügyben, teljesen megbízott unokabátyjában, aki ellenőrzés nélkül árusította a zsirnakvalót. Tordainéval kapcsolatban sem merült fel bizonyíték arra nézve, hogy a zsirnakvaló drágább áron való eladásából ő is hasznot húzott volna.

A rendőrség a terhelő adatok alapján zsirdrágítás, jegynélküli árusítás gyanuja miatt őrizetbe vette Fábán Ferencet, akit kedden délután át is adtak az ügyészségnek.

### Gyanus haláleset a Téglavetőben

Az orvos szerint agyonverték egy 75 éves napszámot

Kedden reggel jelentették a csendőrségnek, hogy Tóth Elek 75 éves Téglavető 3. szám alatti lakost halva találták. A holttestet megvizsgálta dr. Csikos István tisztiorvos és sérülési nyomokat talált rajta. Az a gyanú, hogy agyonverték az öreg napszámot.

A tisztiorvos jelentése alapján elrendelték a holttest felboncolását. A csendőrnnyomozók megkezdték a munkát a Téglavetőben, hogy megállapítsák mi történt Tóth Elekkel.

### Száz számlalóbiztos vesznék fel Debrecenben a gazdaságok elszámoltatására

A kormány elrendelte a gabonalapal rendelkező egyének, illetve gazdaságok elszámoltatását és ezzel kapcsolatban egyéb adatok felvételét. Az összeírást számlalóbiztosok fogják véggezni háról hátra járva. Az egész munkához száz számlalóbiztos lesz fel a város. Jelentkezés a városi történelmi levéltárban (városháza földszint 6. szám) ma regge, nyolc órától tízig. Mivel az összeírást sürgősen kell végrehajtani, ugyancsak ma délelőtt tíz órakor már a kiiktatás kezdődik a városi közgyűlési teremben.

Számlalóbiztosul jelentkezhet minden művelt ember, aki a rovatos ívek kitöltéséhez kellő intelligenciával bír. Elsősorban jönnek tekintetbe azok, akik hasonló munkával valamikor már foglalkoztak. Így például azok, akik Debrecen városnál összeíró biztosok már voltak, esetleg az ország más városaiiban és községeiben. Továbbá volt községi jegyzők, nyugalmazott tanítók, pénzügyi és adóosztályosok, számviteli alkalmazottak, stb. Egyetemi és főiskolai hallgatók előzetes irodai gyakorlat nélkül is felvételnak.

Az adatok bejegyzése lajstromos ívekbe történik. A kormányrendelet minden sor bejegyzésért 20 fillér díjazást állapít meg. Ahol egyéb bejegyzni való adat nincs, a név, foglalkozás és lakáscím bejegyzésért 5 fillér jár.

### Egyenruháját

## Erzsébet napra

### Hegedűsné Csengeri Juliától

vegyen

ágydamasztokat,  
himzett és  
angol ágyhuzatokat,  
zsebkendőket,  
törülközőket,  
paplanlepedőket,  
vászónarukat,

fehér damaszt étkezőkészleteket 6 és 12 személyest,  
lendamaszt 6 és 12 személyest,  
fehérnemű selymeket,  
hálóingeket,  
alsólepedőket,  
áginettét,  
csodaszép paplanselymeket

**Zöldfa ucca 12. udvarban II. ajtó**

Alapítási év 1928. Üzleti napok: hétfőtől szombatig csak délelőtt 9--1 és d. u. 3--6-ig

### A debreceni római katolikus egyházközség képviselőtestületének újjáalakítása

A debreceni római katolikus egyházközség képviselőtestületi tagjainak megbízatása 1940-ben lejárt. Dr. Lindenberger János akkori apostoli kormányzó a képviselőtestület megbízatását egy évvel meghosszabbította, ez a meghosszabbított megbízatás ebben az évben lejárt.

Ennek következtében az egyházközségi képviselőtestület újjáalakítása szűk sémessé vált, annyival is inkább, mert az időközben életbe lépett új egyházközségi szabályzat új rendelkezéseket hozott a képviselőtestületekre vonatkozólag.

Az egyházközség világi tanácsa a kiküldött jelölőbizottság által összeállított névjegyzéket elfogadta és kitzte a választást. A választás vasárnap délután folyt le és a névjegyzéken szereplőket egyhangúlag meg is választották.

Az új egyházközségi képviselőtestületi tagok: **Abrahám András, Abrahám Gábor, Balogh József, Bánszky Tamás, Bohus Károly, dr. Böszörményi Béla, Eszki Mihály, Farkas Andor, Ferenczy Viktor, Galamb Ferenc, Gindert János, Gopcsa Gergely, dr. Gyöngyössi**

**Róbert, Jancsó Gerő, Jesch Mátyás, Kelemen Ernő, Kiss Ferenc, Kolbay Oszkár, Kovács Elemér, Krall János, Laubner József, vitéz Lépecs Győző, Mátrai Imre, Molványi Jakab, Nagybáky Riekl Antal, dr. Orosz Jenő, Pongrácz Ákos, dr. Rassoovszky Kálmán, dr. Ruffy Vargha Kálmán, Riskó János, Schuld Márton, Székelyhidi András, dr. Tarján Oszkár, Tichy Antal, dr. Tóth Emlil, vit. dr. Tóth János, Tóth Vilmos, Iovag Vidon János, Wilhelms Emlil, Wolfinau J.**

Póttagok lettek: **dr. Baranyai Béla, Chorusz Károly, Demény Géza, Filep L. Gegus László, Hangrád József, Heynke Oszkár, Keresztessy Gyula, Klamartsik Antal, Makoldi Mihály, Marchant József, Perényi Sándor, Pohl Géza, Suhajda Béla, dr. Unger József és Vágó Gyula.**

Az egyházközségi képviselőtestületnek, ezeken kívül vannak hivatalból is tagjai. Ezeket az egyházközségi elnök terjeszti fel kinevezésre az egyházi főhatósághoz.

Az egyházközségi képviselőtestületből alakítják meg majd a szűkebbkörű egyházközségi tanácsot is.

### Az erdélyi fürdők jövője

A nyárra modernizálódnak és új pompába öltöznek az erdélyi fürdők

A trianoni békediktátumnak, ha nem is a legsúlyosabb, de egyik legkellémtlenebb következménye volt, hogy elvesztettük a csodás erdélyi fürdő- és üdülőhelyeket, melyek a világháború előtt annyi magyarnak adták vissza egészségét. Hiányzott, nagyon hiányzott a trianoni hús esztendő alatt Borszék, Tusnád, Szóvata, vagy hogy a közelebbieket említsük, Félix, Püspöktüdő, hiányzottak az égbenyúló erdélyi bércek fenyveseikkel, ózondús levegőjükkel.

A trianoni magyarság Lillafüreddel, Kékeszel, Gallyatetővel pótolta volna az erdélyi bérceket, de valljuk meg, mégsem volt ez az igazi. Valami páratlan, bús nosztalgiaival vágyott minden magyar az erdélyi fürdő- és üdülőhelyek után és akinek csak módja volt, tehette, már az elmúlt nyáron felkereste az erdélyi fürdőhelyeket.

A viszontlátás megragadó, mozgalmass, ünnepélyes volt, de egyidejűleg sok bírálatra adott alkalmat. A lelkesedés és az ünnepélyesség, a csodálat szöveget az erdélyi fürdővilág mesés természeti pompájának, melyet nem vehetett el földi hatalom. Szólt a gyógytényezőknél, amelyeket nem rontható le az idegen megszállás. A bírálathoz pedig szólt a berendezések, a közlekedési lehetőségek és egyéb kellek kisebb-nagyobb hibáinak.

Ez utóbbiakat természetesen az idegen uralom okozta, mely nem törö-

dött az erdélyi fürdők fejlesztésével és a közlekedés megjavításával, az utak rendbentartásával. Huszonkét év alatt elkopott a régi jó berendezés az egyes fürdőhelyeken, újakat nem létesítettek, a régiakat nem javították. Most ez a hiányosság is megfelelő pótlásra és javításra táal. A százmilliópengős erdélyi kölcsön újra visszavarázsolja az erdélyi tündérkerteket, modernizálja, megfelelően hasznosítja az erdélyi fürdőhelyeket és üdülőket. Ennek üdvös hatását már a reánk következő nyáron érezni fogja a fürdőkedvelő és látogató nyaraló közönség.

Az erdélyi kölcsön, melynek jegyzése november 24-én kezdődik, biztosítja az erdélyi fürdők és üdülőtelepek fejlesztését, a hozzájuk vezető utak megjavítását, a közlekedési lehetőségek jobbá és gyorsabbá tételét.

— Súlyos autóbusszerencsétlenség történt Nagykanizsáról jövet, Muraszombat közelében. Félkromlás következtében egy nagy gépkocsi 12 utasával nekirohant egy fának. Az összes utasok megsérültek.

Erzsébet napra

„ARAGONIT“-ot vegyen  
Őrök érték,

Jánossy Irma

„Takarékosság“

Simonffy u. 1.

**Elegáns retikülök  
Pénztárcák  
Aktatáskák  
Manikür készletek**

**Tóthfalussynai**

Piac u. 40. és 16.

készítosse bizalommal TEGDES-nél  
Püspöki palota Kálvinter 19 Déli sarok

## HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda  
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel).  
Ejtel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3— pengő, negyedévenként 8.00 pengő.  
Ára hetekönként 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

### Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, nov.  
hó 15. reggel 8-tól, 22-én reggel 8-ig:  
„Kossuth” Piac uca 26. telef.: 29-56.  
„Magyar korona”, Kálvin-tér 15. sz.,  
telefon: 16-06. — „Arany János”,  
Csapó u. 66., telefon: 11-78. — „Hun-  
gária”, Vargakert, telefon: 28-25.

### Erzsébet királyné emléke

Irta: BOT ANDOR.

Mint más nemzetek életében, a magyarban is gyakran megtörtént, hogy királya idegen nemzetből, vérségből és fajból hozta feleségét; ezeket a házasságokat legtöbbször nem a szív érzelmében hanem a hatalom erősítésének, új országtervezések szerzésének vágya szülte és lovásolta. Az idegen asszonnyal idegen szokások, annak bizalmasai és kegyeltjei lepték el az „udvart” s az országot, s bizony sok keserűséget, fájdalmat hoztak a nép és ország nyakára. Erzsébet királyné egyike volt azoknak, kiknek jövetele áldást jelentett a nemzetnek nézve, kinek nemcsak testi, de lelki szépsége is felhőköt oszlatott az ország egéről, ki nem emelt új válaszfalat népe és királya közé, de a meglovát is elűntetési és egybeolvadással a múlt emlékeiből is kitörölni igyekezett. Erzsébet királyné mély, vallásos érzésével és nemcsak művészi szépség, a természeti szépségek iránti szerelmének ohatatlan szomjával áldólag hatott a nemzeti lélek emelkedésére akkor, amidőn az ország anyagi téren is a fejlődés lépésén haladt fölfele. Nem gátja, de előmozdítója volt a nemzeti újjáébredésnek, dédelgetője a király és nemzet közti béke erősítésének s pártolója mindennek: ami magyar! A letűnt s még oly kemény ítélet dacára is építő korszaknak nemzője volt. Az ő felhőit őrszolgálatként, mind sötétebbé váltak, de jászta és krisztusi értelemben vett keresztényi szeretet annál jobban erősödött a hű, megértő s vele egy úton haladni akaró magyar nép iránt! A művészetek, kórházak, árvák menhelyei tudományok csarnokai, iskolák s templomok sora mutatja s jelzi útjait, lábnyomát s bizonyítja, hogy az igaz, macradandó alkotások alapja csak az igaz, egyetemes szeretet lehet. Ha voltak s vannak is, kik ezzel visszaéltek, mégis ez a különbséget nem ismerő szeretet az az igaz felemelő, tisztító erő, melyből a ma is életforrásait kapja s melyre a ma is új — bár stílusában s elgondolásában eltérő emeleit felhúzza s ráépíti.

A magyar jelen a múlt kiváló magyarjain kívül mélyeséges hálaival gondol fel a múlt királynéjére: Erzsébetre, kinek ajkán — ha idegen kiejtéssel bugyogtak fel a kemény magyar szavak, szívének s lelkének fájdalmak közt is meleg szeretet forrásai felől megértő jósággal visszhangzott minden áldáskívánás a magyar népre és hazára!

Emléke az idők múltával sem vész el, s egy-egy Erzsébet napján, mint vissza-visszatérő üstökös itt ragyog egünkön, szívünkben az emlékezők gazdag kincseskamrájában... Fekete gyászruhában hófehér lelkét érezzük magunk között áldott nevenapján!

— Szilassy László főispán a városházán és megyeházán. Kedden délelőtt Szilassy László főispán látogatást tett a városházán, majd a megyeházánál és a vezető tisztviselőket látogatta meg. A főispán már most bekapcsolódott az ügyek intézésébe és több ügyben részletes jelentést hallgatott meg. Ugyancsak tegnap a főispán látogatást tett Beregyi Károly altábornagy, hadtestparancsnoknál és dr. Révész Imre református püspöknél, este pedig hivatalos ügyekben Budapestre utazott.

— Olaszországban az Etsch folyó egyik gátja átszakadt és a víz nagy területet árasztott el és két falut is elöntött.



A »Sárgarigófészek« szereplői a MÁV műhelytelep előadásán.

— Kinevezések. Mohácsi József központi választmányi ideiglenes városi napidíjast a debreceni pénzügyigazgatósághoz díjnoknak nevezték ki. Még egy másik városi tisztviselő is eltávozik Debrecen szolgálatából, mégpedig Domokos Gyula, az elsőfokú közigazgatási hatóságnál szolgálatot teljesített ideiglenes napidíjast kerül kinevezés folytán Beregszászra a pénzügyigazgatóságba díjnoknak.

— A Kossuth ucai templomban ma délután 5 órakor megtartják a hitmelyítő összejövetelt. Az összejövetel értékelése és jelentősége címen továbbfolytatja dr. Juhász László nyelvkész előadását Szeretettel hívja az egyházzs vezetésére az érdeklődő híveket az összejöveteleire.

— A kistéplomi egyházzs központi bibliaköre ma, szerdán délután 5 órakor az egyházzs gyülekezeti termében (Révész tér 2.) összejövetelt tart. Tárty: Hogyan imádkozol? Előtte 4—5-ig varróóra. A terem fűtve van.

— Ma délután 5 órai kezdettel valóságos ünnepély lesz az ispotályi templomban. Igét hirdeti Molnár Ferenc lelkipásztor. Közreműködnek még: Csösz Lászlóné énekeszámokkal, Vietorisz Ilona középiskolai tanárnő szavalattal és a Kollégiumi Kántus egy duplakvartettel. Záróimát mond Birnyai János segédlelkész.

— Orvosi hír. Dr. Kovács László járóbetegnek csak délelőtt rendel. Délután rendelés nincs.

— A Népszertű Főiskolai Tanfolyam szerdai előadást. November 19-én, szerdán 5 órakor dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanár tartja meg „Színes képek a Székelyföldről” című vetített képi előadását. Uána 6 órakor dr. Pap Károly egyetemi ny. r. tanár tartja meg „Széchenyi kora a magyar irodalomban” című előadását. Az előadások a Déri-múzeumban vannak. Belépődíj nincs.

— Anglia amerikai adóssága egymilliárd dollár. Az adósságnak felét szeptemberben kellett volna kifizetni, a másik rész kifizetésére 1942 februárjában kerül sor.

— Serédi Jusztinián hercegprímás Kassára utazott, onnan Nyiregyháza, Jászóra és Máriaócsra megy.

— A szlovákiai magyarság politikai szervezete a jövőben »Magyar Párt« néven fog működni Eszterházy János elnöksége alatt.

— Szerbiában ismét megsemmisítettek három kommunista bandát. Ötven bolsevistát agyonlőttek.

— Romániában a közellátást a hadsereg vette át. A közellátásügyi tanács Antonescu tábornagy elnökletével ülést tartott, melyen megállapították, hogy a kenyér, kukoricaliszt, kőolaj és tüzfakészlet nem elégíti ki a lakosság szükségletét. A tábornagy a közellátásnak a hadsereg kezébe helyezését a közellátásügyi államtitkárságot megszüntette.

— Makón az egyik elemi iskolában a II. osztályban a tanító a tűzvesztről tartott előadást. Közben a mennyezet beszakadt s lángnyelvek csaptak fel a teremben. A kéményhez közelépitett gerenda gyult meg s okozta a tüzet. A gyermekek az előadáson hallottak alapján fegyelmelzetten távoztak el a tereméből.

— A riomi ítélőszék január hó 15-én nagy nyilvánosság előtt tárgyalja a francia háborús bűnösök ügyét. Ezen a napon csak Dala-dier, Blum és Gamelin perét tárgyalják, feltéve, hogy Gamelin súlyos betegsége ezt meg nem gátolja.

— Bövéri, kövér egyéneknek, közvényes betegeknek és aranyérben szenvedőknek reggelként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz, biztos, alapos és mégis kíméletlen hashajtó hatása következtében, gyakran igen jó szolgálatot tesz. Kérdezze meg orvosát!

— Atadita a rendőrség a kir. ügyészségnek Szabó Sándort, a Csokonai ucai betörőt, aki Genesi Béla MÁV irrodaségdtiszt lakásából 4000 pengő értékű ruhaneműt lopott, de izgalmas hajszá után elfogták.

— Hat darab hamis egypengőt adtak be a debreceni ügyészségre. A hamisítványokat készítő és terjesztők kézrekerítésére megindult a nyomozás. A hamisítványokat könnyű felismerni.

— A Dombos tanyai szándékos emberölés ügyében a debreceni törvényszék dr. Fövényessy-tanácsa kedden tartott volna főtárgyalást. Az egyik vádlott, Kerezsi Mihály megjelent, de a másik, F. Tóth Sándor nem és így a bíróság nem is kezdte meg a főtárgyalást. Új tárgyalást csak akkor tartanak, ha F. Tóth megidézhető lesz.

— Művészeti olajfestmények olcsó áron, Antalffy József cégnél, Varga uca 1. szám.

— Égő cigarettavégtől kigyulladt egy postaláda Budapesten. A Pümei út egyik mellékútcájának sarkán a járókelők arra lettek figyelmesek tegnap délelőtt, hogy a postaszekrényből füst száll fel. A következő pillanatban az égész postaszekrény lángalobbant. A kihívott tűzoltók eloltották a tüzet, amelyet a szakértői vizsgálat szerint bedobott égő cigarettavég okozott.

— Egyévi börtön a tanítónő elszakított hegedűje miatt. A debreceni törvényszéken Kádas Sándor napszámot vont kérdőre kedden délelőtt dr. Ujházi bíró. Az volt a vád ellene, hogy Kovács Emma nyug. tanítónőtől átvett eladásra egy hegedűt, de nem számolt el az eladott hegedű árával. A bíróság előtt kiderült, hogy Kádas már nagyon sokszor volt büntetve és 1919 óta igen kevés megszakítással állandóan fogházban, fegyházban és dologházban volt. A sokszor büntetett Kádast a hegedű elszakítása miatt a bíró egyévi börtönre ítélte el. Az ítélet jogerős.

### Benéztem az ablakon

Benéztem az ablakon  
Sötétség honából  
Láttam mint töltés gyermekidnek  
A tejeskannából.

Láttam jó vacsora után  
Mint vetsz puha ágyat  
Bágyadt testü apró szájra  
Mint hintsz esőket, lágyat.

Gyermekeid mint végzik el  
Fogak ápolását  
Utána meg imádkoznak,  
Nem is látni mását.

Bárhól volnál elhoználak  
A széles világból  
Mert benéztem ablakon  
Sötétség honából.

Vékony Antal.

### Családi értesítések:

Rózsa János leányát

Erzsébetet

eljegyezte

Tóth Imre

örmester.

— Német gyermekeket Szlovákiába visznek üdülni. Az elmúlt nyáron összesen 16.000 német gyermek tartózkodott Szlovákiában. Most szervezik a téli üdülni akciót, az első csoport 1500 gyermekkel november 15-én már meg is érkezett Szlovákiába.

— Nagy amerikai támaszpont készült Észak-Irországban. Most vált ismeretessé az amerikai közvélemény előtt, hogy Észak-Irországban, nem messze Londonderry-től nagy amerikai haditengerészeti támaszpont van. A támaszpont már hónapok óta épül s eddig az volt róla a vélemény, hogy az angoloknak készül...

— A Volga befagyott, jelentik a Szovjetunióból érkezett hírek. Ennek következménye, hogy Szamara új szovjetfőváros hajóforgalma megszűnt.

— A francia royalisták táborában válság állott be. Mauras, Franciaország vezető royalistája megvonta támogatását Páris grófjától, akit a royalisták Franciaország trónvárományosának tekintenek. Páris grófjának még mindig nem szabad Franciaország földjére lépnie és jelenleg Marokkóban tartózkodik.

— A Malaya nagy angol csatahajó súlyos sérülten Gibaltár kikötőjébe érkezett. A csatahajót nemrégén javították ki Newyorkban.

— Kétszáz ezer pengős egyházi alapítványt tett lelkész és tanárjelöltek támogatására egy budapesti evangélikus ügyvéd, Landgraf Dezső dr. A pénzt az evangélikus egyház rendelkezésére bocsátotta, hogy ebből földbirtokot vásároljanak és annak jövedelméből segítsék a tehetséges lelkész- és tanárjelölteket.

— Mától kezdve lehet jegyet váltani a Csokonai—Széchenyi emlékünnepélyre. A Csokonai-Kör a folyó évi Csokonai ünnepélyt a Széchenyiről való megemlékezéssel köti össze. Az ünnepi szónok dr. Hankiss János ny. r. tanár, a Kör örökös tagja lesz, dr. Pap Károly egyetemi tanár elnök mondja a megnyitót. Ladányi Ferenc színművész Csokonai verseket fog előadni, Bíró Janka előadóművész Oláh Gábor, Harsányi László és György Dezső egy-egy aktuális versét szavalja. A debreceni költőket Tóth Endre, az ifjabb költőnemzedék egyik legerősebb tehetsége képviseli. Saját verseiből fog felolvasni. Külön érdekesség lesz Csobán Endre főlevéltáros előadása, aki irodalmi helyzetképet ad a magyar irodalom mai állásáról. A MÁV Egyetértés Dalegyetel három számmal is szerepel. Belépődíj 80 fillér, a Csokonai-Kör tagjainak 40 fillér. Jegyek elővételben a mai naptól kezdve válthatók a Csáthy Ferenc és társa, továbbá a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Rádió

Kerékpár  
Csillár

12 havi részletre

Lévainál  
Piac u. 42. PANNONIA.

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este: Gyergyói bál, szabad bérlet.

Csütörtökön este: Négy asszonyt szeretek, B) és szabadbérlet.

Pénteken este: Tokaji aszu.

Bajor Gizl vendégfelléptével jön Ibsen remeke: a Nóra.

### SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE

Ma szerdán szabad bérletben a hatalmassikerű operett, a Gyergyói bál, U. Kovács Terus felléptével.

Csütörtökön este Bókay János páratlanul szellemes vígjátéka: Négy asszonyt szeretek.

Pénteken propaganda előadásban a Tokaji aszu, U. Kovács Terus felléptével.

Takács Paula nagy sikere a kolozsvári Nemzeti Színház első opera előadásán. A kolozsvári színház operagyűjtése Erkel „Bánk bán”-jának előadásával mutatkozott be. A fényes külsőségek között lefolyt első opera előadását zsúfolt ház nézte végig. Különösen nagy sikere volt a kitűnő együttesben a debreceni Takács Paulának, a gyönyörű hangú operanékesnőnek, aki finomszerű hanggal énekelt és izzó drámaisággal játszotta Melinda szerepét. Takács Paula első fellépésével hatalmas átütő sikert aratott a rendkívül igényes kolozsvári publikum előtt.

„AZ ELSODORT ASSZONY”. A flungária mozgó filmje érdekes mese-szövevény társadalmi dráma, főszerepben a kitűnő Magda Schneiderrel. Külön meg kell emlékeznünk a remek, aktuális híradóról, melyben különösen a moszkvai védőövezet képe látható.

### A berlini opera 8 tagú balettszereplője a Zenekedvelők december 1-i bérletén kívüli estjén

A Zenekedvelők Köre vezetésének sikerült egy estére biztosítani a berlini állami Opera világhírű balettszereplőjének debreceni fellépését. Az együttes két szülő táncművésszel jön városunkba, Erich Streubel művészeti vezetővel és Isolda Dobrowalyn zongoraművész-nővel, aki az egyes műsorszámok közötti zongoraszámaival fog közreműködni. A művészek a berlini Operában használt kosztümjeikben szerepelnek. A Kőr harmadik bérleti estjén, dec. 9-én a világhírű drezdai Kreuz-kórus koncertezik.

A balett-estire bérlőinek 50 százalékos kedvezményt ad a Zenekedvelők Köre.

A kassai reformátusok emléktáblája. A kassai református egyház a felszabadulás harmadik évfordulója alkalmából az alábbi szövegű márványtáblát helyezte el a református templom bejáratára felett: „E templomban a cseh uralom alatt is csak magyar ének, imádság, prédikáció hangzott. Készült a felszabadulás harmadik évében.” Az emléktáblát vasárnap istentisztelet után leplezték le ünnepélyesen.

Dőhring német örnagy gyilkosán Bukarestben november 14-én végrehajtották az ítéletet.

A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség Ispótylly csoportja ma, szerdán este hat órai kezdettel az egyházi rész gyűlékezeti termében (Ispótylly-ter) összejövetelt tart. Az összejövetelen Németh Bertalan tanító fog előadást tartani. Az előadásra szeretettel hív minden tagot és érdeklődőt a vezetőség.

A horvát hadügyminiszter felhívást tett közzé, amelyben felszólít minden 40. életévét elért, de nem töltött polgárt, hogy önkéntesnek jelentkezzen a boszniai támadók és kommunisták leverésére.

Kinyomozták a párisi terrorista vezetőjét. Párisból jelentik: 1919 márc. 20-án Párisban született Gilbert André Brustlein kárpitos ellen körözlevelet bocsátottak ki. Brustlein egyik vezetője annak a terrorista bandának, amelynek az utóbbi időben része volt a német véderő tagjai ellen elkövetett merényletekben, valamint több romboló cselekményekben is. A párisi rendőrségnek sikerült a tettesek közül többet letartóztatnia és lefoglalnia a terrorista-knak egy fegyverraktárát. A körözlevél nyomtatékosan felszólítja a francia lakosságot, hogy Brustlein elfogatásában működőket keresse.

## Hajdú megye tisztviselői megkapták a beszerzési segélyt

Hirt adtak arról, hogy Hajdú vármegye törvényhatósága megszavazta a megye tisztviselői és alkalmazottai részére a beszerzési segélyt. Tekintettel a rendkívüli viszonyokra a teljes fizetést és még családtagonként 30 pengőt szavaztak meg az előterjesztésnek megfelelően.

Rásó István alispán a törvényhatóság döntése után a vármegyei

közgyűlés határozatát nyomban felterjesztette a belügyminisztériumba, hogy minél hamarabb kézzel kaphassák a megye tisztviselői és alkalmazottai a beszerzési segélyt.

Mint értesülünk a közgyűlés határozatát a minisztériumban jóváhagyták teljes egészében és a vármegye tisztviselői kézhez kapják a várt beszerzési segélyt.

## Felfagyott a föld a Donec vidékén, megindult a német támadás

Berlin, november 18. Illetékes helyről közli a Német Távirati Iroda: A Donec vidékén hosszú esőzés után, amely terep messze vidéken sárrá és mocsárrá változott, igen erős hideg köszöntött be. Az időjárás itt lehetővé tette az újabb német támadásokat a bolsevista tábori állások ellen és olyan gyorsan nyomultak be az erősen védett szovjet állásokba, hogy több megakadályozták és indulásra kész lehevonalat sikerült kézrekeríteniük. A német légi haderő Szebasztopolból a Jeges-tenger partjág folytatva hatásos támadásait

Berlin, november 18. Katonai rész-

ről közli a Német Távirati Irodával: Egy német hadosztály élesapata november 17-én a keleti arcvonal központi részén elfoglalt egy nagyobb helységet. A visszavetett bolsevisták ellentámadása összeomlott a német tüze és géppuskások tüzeiben. Mint a bolsevista szökevények jelentik, a politikai biztosok hátulról lötték a szovjet katonákat és ilyen módon kényserítették a támadásra. A harcok során a bolsevisták annyira megfogytak, hogy a két ezredből 600—600 emberük maradt. (MTI.)

## Seyss Inquart az európai újjászervezésről

Zürich, nov. 18. A Neue Zürcher Zeitung berlini jelentése szerint Seyss Inquart, Hollandia birodalmi biztosa, Hollandiában beszédet mondott s ennek során utalt Hollandia, Belgium és Norvégia jövő helyzetére.

Fejtegetései szerint Németországnak az a szándéka, hogy szorosabb kapcsolatot kíván teremteni Hollandiával és Norvégiával, míg Belgium helyzete több önállóságot tartalmazna. Egyébként általánosságban nyilatkozott Seyss-Inquart Európa újjászervezésének az egyes elveiről, amelyek szeme előtt

lebegnek. Megállapítása szerint Európa olyan térséget jelent, melyben a függetlenség fogalma már más értelmet ad. Ennek a közös térségnek közös fellépésre van szüksége kifelé, de közös gazdasági rendszerre is. Az önállóság lehetőségét olyan formában képzeli el, amely értelemben valamely népcsoport saját nemzetiségének szellemi és kulturális téren való kifejezését érti. A függetlenség és a teljes önállóság helyébe egész Európa népeinek egyenjogúságát ajánlják.

## Gyászrovat

Kálmán Miklós 40. éves korában elhunyt. Temetése szerdán felkeltőkor lesz az alagsorból, görögkatolikus beosztással. Csurka temetkezés rendezésében.

Béke Ferike csecsemő temetése szerdán 11 órakor lesz az alagsorból. Csurka temetkezés rendezésében.

### TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEINEK MEGTÉRÍTÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT:

Cigánysztrájk fenyegette Pécsét. Mostoha sorssal küzködtek a pécsi cigányzenészek, sokan csak havi 20—24 pengőt kerestek. Tíz év után most végre több tárgyalás és primástrájkjal való fenyegetés után 50 százalékos gázsiemelést kaptak.

6687 millió dolláros új hittel kör Roosevelt elnök a kongresszushoz intézett új üzenetében. Az összeget teljes egészében a fegyverkezés céljaira fordítanák.

Az abessziniai olasz háború miatti szankciókat Olaszország a maga dicsőségének tekinti, ezért az évfordulót zászlódeszében ünnepli meg országszerte.

Országprofesszor mond beszédet a debreceni Csaba jubileumi ünnepén. A Csaba B. E. szombaton, az Arany Bika üveg- és Bocskay termében XX. éves jubileumi avatódísztábor rendez. Ez alkalomból dr. Orsós Ferenc budapesti orvosprofesszor, a Csaba tb. örökös Magistere mond ünnepi beszédet.

Az egyik debreceni vendéglőben italozás közben összeesett László János és Kovács István. Elneveztek egymást piszeorrúnak, buskófejűnek. Nagy haraggal váltak el. Az uccán László utána szaladt Kovács Istvánnak és késével többször beleszúrt. Lászlót kedden vonta kérdőre dr. Ujházi bíró. Azzal védekezett László, hogy részeg volt és nem nagyon emlékszik már, hogyan történt a verekezés. Kovácsnál gumibot volt és ő is bántotta. A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével elítélte Lászlót a bicskázásért kéthónapi fegyházra, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

## 7. OLDAL

### Rövid táviratok

Tokió, nov. 18. Togo külügyminiszter az alsóházban kijelentette, hogy Kurusu nem kapott különleges utasításokat a japán kormánytól Washington számára, mert hiszen csak arról van szó, hogy a japán-amerikai tárgyalásokat folytassák.

Sanghai, nov. 18. Mint Delhiből jelentik, hét indiai tartomány minisztere megtagadta Anglia háborús segítségét célzó indiai támogatást. (MTI)

Vichy, nov. 18. Irak és Franciaország diplomáciai kapcsolatának megszakítását Vichyben hivatalosan még nem hozták nyilvánosságra. Az iraki követ még mindig állomáshelyén van. (MTI)

Stockholm, nov. 18. (Német TD) Az alsóházi vitában Wedgwood képviselő a miniszterelnöktől megkérdezte, vajjon Nagybritannia és a Szovjetunió hadseregei között olyan szoros-e az együttműködés, mint amilyen Anglia és Franciaország között, amidőn a franciák még Nagybritannia szövetségesei voltak. Churchill a következő választ adta: Igen, amennyire ezt a földrajzi helyzet és más feltételek megengedik. (MTI)

Washington, november 18. (NST.) Az amerikai hadsereg és flotta felhivatalos lapja legutóbbi számának vezércikkében azt írja, hogy az Egyesült Államoknak legalább 50—75 szovjet hadosztályt kell teljesen újonnan felszerelniük, hogy Moszkva eleste után is folytathassák a harcot. Ha Anglia és az Egyesült Államok erre nem képesek, akkor a Szovjet-Uniónak nincs semmi kilátása arra, hogy a német támadásokkal szemben kitartson.

A német légi haderőnek az elmúlt éjszaka Leningrád ellen intézett támadásaival kapcsolatosan közlik, hogy a támadásra több harci repülőgépköteletet vetettek be. Igen sok repülőteret bombáztak jó látási viszonyok mellett. Továbbá megfigyelték, hogy az eltalált leningrádi gyárépületek és repülőterek hangárai kigyulladtak. (MTI.)

## Közgazdaság

### Dohánybevételek Debrecenben

A Dohányjövődék központi igazgatósága megállapította a dohánybevételek kiküldött bizottságok működésének idejét. Az idén 36 helyen fognak működni a beváltó bizottságok.

Debrecenben a simatlanul eszmözött dohányt már is szállítják be a gazdáknak, a többi, tehát a nagy dohánybevételek időpontját Debrecenben december 9-től 23-ig és 1942 január 7-től 29-ig torjódó időben állapították meg.

Debreceni 16- és szarvasmarhavásár. Felhajtás 16 130 darab, eladva 72 drb. Szarvasmarha felhajtás 350 darab, eladva 123 darab. Árak: vágómarha jóminőségű 100—130 fillér, közepes minőségű 80—100 fillér, silány 60—80 fillér, borjú 120—140 fillér, növendék 90—125 fillér, tinó, ökör 100—130 fillér átlagosan, különként, fejstehen 450—900 pengő, vágóló 72—262 P silány igásló 110—270 pengő, közepes 280—700 P, jó 700—1000 pengő. Irányzat lanyha.

### Hirdelmény

Tárolt gabona-, kukorica-, liszt-, szalonna- és zsíradékmenyiségek bejelentése

M. kir. közellátási miniszter úrnak 777.000—1941 K M számú rendelete szerint a malmok, darálóok, olajütők, sörgyárak, malátagyárak, tésztaárúgyárak, szeszgyárak, kenyérgyárak, pékek, sütődék, továbbá köz- és magánraktárak, valamint tárolásra berendezett üzemek és vállalatok kötelesek a városi közellátásügyi igazgatósághoz a városi közellátásügyi igazgatósághoz a folyó évi november hó 20-ik állapot szerint a folyó évi november hó 22-ének déli 12 órájáig „Készletbejelentés”-t benyújtani az üzemükben, (helyiségükben) tárolt összes gabona, ku-

## Női és férfi bélelt kesztyűk

negy választékban

## Tóthfalussynál

PIAC UCCA 40. SZÁM

**Korica list, szalonna és zsiradék mennyiségekről.** A „Készletbejelentő kimutatás”-ban fel kell tüntetni a bejelentő saját készletét és külön az idegen készletet, ez utóbbit a tulajdonosok szerint részletezve.

A közlélmelési ügyosztály a bejelentéshez szükséges nyomtatványokat az érdekeltek részére postai úton már elküldötte. Amennyiben a fentebb felsorolt üzemek és vállalatok közül valamelyik bejelentési nyomtatványt esetleg nem kapott, e nyomtatványokat a közlélmelési ügyosztály központi irodájában (Dobozi átjáró, I. emelet) a hivatalos órák alatt beszerezheti.

Aki a bejelentésben valótlan adatokat vall be, vagy az adatszolgáltatást megtagadja, kihágást követ el és a rendelet szerint büntetendő. **Polgármester.**

## SPORT

### A DVSC vasárnap Marosvásárhelyen játszik az MSE-vel

A DVSC idegőző hajrájának közepére jutott el, az eddigi mérlegben a Z. Danuviától idehaza szenvedett váratlan és fájdalmas vereség, majd utána a D. Magyarság elleni szép győzelem kiegyenlíti egymást. Nézetünk szerint az őszi első kérdés vasárnap Marosvásárhelyen dől el, ahol a sokáig első helyen álló MSE-vel kell megküzdeniük a bajnoki pontokért. A MSE kemény, ötletesen játszó együttes, legnagyobb előnye azonban, hogy a vendégsapátok csak hosszú, fárasztó utazás juthatnak el hozzá. Ez maga félgőzelmet jelent otthonában a MSE-nek és a DVSC, ha idejében való útrakeléssel, pihent játékosgárda felvonultatásával ezt kiparicsozza, akkor nem lehetetlen, hogy mindkét pontot hazahozza Marosvásárhelyről.

A DVSC tegnap könnyebb edzést tartott. A védelemmel és fedezetsorral általában elégedettek a vasárnapi forduló után, a támadósor azonban akkor

lendült igazán játékba, amikor Szabó ment középre. A vasárnapi összeállítás csak pénteken dől elő, de valószínű hogy abban Szabó a középsatár helyén fog szerepelni.

**A „kis DVSC”-ben elégedettek a vasárnap mutatott játékkal.** Ezzel szemben az egész szezon összeredménye olyan ragyogó teljesítmény a 10 mérkőzésen szerzett 20 ponttal és 65:3 gólaránnyal, amely ritkaságszámba megy.

**DVSC—Budapesti Türekvés rangadó lesz november 30-án Debrecenben.** Ezen a sorsdöntő mérkőzésen ér véget az őszi idény, reméljük, hogy DVSC győzelemmel.

**DVSC II—DMTE barátságos mérkőzés lesz vasárnap 2 órai kezdettel a nagyerdői Stadionban.**

A DVSC-től elszünetelt vereség nagyon lehangolta a D. Magyarságot. Megállapították, hogy egész ősszel nem játszott olyan jól a csapat, mint a debreceniek ellen, de a támadósor vérszesen gólképtelen volt. Ebben azonban nem kis része volt a remek vasutas védelemnek, mely mindent romboló és nem hagyta lövőhelyzetbe kerülni a dumakészleteket.

**Megalakult a Szabolcsi MOVE Nyíregyházán,** mely a NyTVE, NyKISE és MOVE egyesülések és a NyTVE jogutódjaként az NB II-ben fog játszani.

**Tóth—Mogyoróssy—Pataki hármas vesz részt a vasárnapi magyar-német-olasz tornászviadalon.** A három tornászt a Debrecen—Budapest viadalon látottak alapján jelölték ki.

**Felkérem a DTE következő játékosait,** hogy esütőtörökön a DVSC elleni edzésre délután 4 órára a DTE pályán jelenjenek meg: Vágó, Unger, Urbán, Elek, Ötvös, Nagy, Gombos, Sándor, dr. Kiss, Hernádi, Berei, Szabó, Berki, Bobák, Vámos. Akinek felszerelése van, hozza magával, Pénteken játékos-értekezlet lesz a csarnokban. Intéző.

Használt varrógép, pápalkatrészek minden géphez, javítások felelősséggel, vétel, csere Eisenberger, Csapó 101. 1501 1. 25

**Szőrmehundákat olcsón készítek, javítok, alakítok.** Kőváry szücsmester, püspöki palota, Déri felől. 1820 11. 27

**Aranyat, ezüstöt, briliánst magas áron vesz.** Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. 814 12. 6

**Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra.** Ferenc József 59. Telefon: 23—39 800 vv.

**Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29 szám. 1940 vv.**

**Számcs bájára meghozza biztos gyógyulást különleges hasköltőim.** Kiss Béláné, Kossuth 59. 687 12. 31

**Karácsonyra fordítsa ki női, férfi télikabátját Tegdesnél, Káivin tér 19. Püspöki palota. 539 12. 2**

**Órajavitást vállalok, ócska órákat veszek.** Schiffmann, Vendég 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

**Tükrök, előszobába, fürdőszobákba nagy választékban Sipkovitsnál.** Nagyvárad u. 15. telefon 22-96. sz. 1645 vv.

### KERESLET

**Ékszerrel, aranyat, fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszek.** Fránkl S., Piac 56. 98 11. 30

**Férfi gumicsizmát, 43—44-es jökarban lévő megvételre keresek.** Honvédtel 6. 1148 vv.

### OKTATÁS

**Simaj gyors-, gépiróiskolában nov. közepén új tanfolyam kezdődik.** Piac 72. 1311 12. 11

### RÁDIO

**Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez.** Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

### BÜTOR

**Minck a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében.** Piac 71. 592 12. 25

**Barok háló, modern háló, próbababa, kombinált szekrény, rekamie konyhaberendezés, rádió eladó.** Kossuth 51. 1788 1. 4

**Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezés Salamon bútorüzletében.** Jöminőség. Előnyös árak. — Hunyadi 2. 398. 2. 1.

**Szép kombinált szekrény, antik szekrény és egy ebédlőberendezés eladó.** Cím a kiadóban. 1717

**Eladó alighasznált komplett hálószobabútor, szalంగarnitúra és konyhaberendezés.** — Kassa út 22. 1708

**Padók asztalok, székek, stlázsik, szekrények, divány, szalಂಗarnitúra, függöny, fekete ruha, férficipő.** Lichtmann, Arany János 55. Délelőtt. 1659

### KIADÓ LAKÁS egyszobás

**Kiadó szoba, konyha, spájz december 1-re.** Szegfű 8. 1654

**Különbejárattal uccai szoba üresen kiadó.** — Varga 6. 1725

**Iren ucca 6. számú házastelek, szoba, konyha, kamara, 600 négyzetes föld november elsejére kiadó.** Értekezni a „Debrecen” szerkesztőségében. 835

### KIADÓ LAKÁS kétszobás

**Eleserelném kertészségben villamostól 6—8 percnyire lévő két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakószobát, víz, gáz bent, lakbérére 68 P, hasonló kertészségben lévő háromszobás, összkomfortos, különálló lakással magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jellegre kiadókba kérek.** 439 vv.

### LAKÁST KERES

**2—3 szobás lakást keres banktisztviselő, Magyar Általános Hitelbank.** 1718

### BÜTOROZOTT SZOBA

**Csinosan bútorozott uccai szoba fürdőszobahasználattal december 1-re kiadó, esetleg elvételre. Ugyanott hői ruhák, bunda és 37-es cipők eladók.** Arany János 2. I. em. 8. 1705

**Különbejárattal csinos uccai bútorozott szoba (kőpánál) azonnal kiadó.** Csemete 13. 1700

### ELVESZETT

**Hét liba elszökölt ma este, 4 fehér, 3 tarka. Beesületes megtalálható vagy nyomravezető illő jutalomban részesül.** — Mester 39. 1720

**Vigkedvű Mihály 18. alól ellopott fekete perzsagalléros télikabátom nyomravezetőjének 100 pengő jutalmat adok.** Cím a kiadóban. 1713

**Elveszett Szent Anna uccai templomtól Kossuth uccáig gyerek macskát. Kérem beadni Neuwirthhoz, Kálvin tér 3. 831**

**Elveszett 5 darab zsirjegy, név nélküli, tintával írott 1216. számmal. Kérem a megtalálót, hogy jutalom ellenében Petrik József, Timár 9. alá eljuttatni szíveskedjen.** 1697

### VEGYES

**Grafológusnő minden egyén kézírásából pontos analízist nyújt.** Széchenyi 43. 1650

**Megaláztatott Nagy Ferenc névre szóló vásárlási könyvét, cukorjegyét, petróleumutalványát átveheti.** Bánki István, Böszörményi út 36. 1709

### HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

**44-es barna és fekete férfi félcipő eladó.** — Kandia 7. I. ajtó. 166 vv

**Fekete férfikabát alacsony termetre és 31-es gyermek hócsizma eladók.** Veres 6. 1338

### INGÓSÁG VÉTEL

**Legmagasabb áron veszünk ezüst és alpaca evőkészleteket, régi ékszereket, mindennemű szőnyegeket, régi órákat, dísztárgyakat, festményeket, bútorokat stb.** Ingóságközvetítő, püspöki palota, Telefon 37—99 1131 vv.

**Jökarban lévő kifogástalan használt irógépet megvételre keresek.** — Cím a kiadóban. 1721

### INGÓSÁG ELADÁS

**Többféle motorkerékpárlakatrész jutányosan eladó.** Nagyváthy, Kossuth 29 1937 vv.

**Santóss nagyméretű kályha eladó.** Böszörményi út 10. 1703

### GAZD. ESZKÖZÖK

**Akác szerszámfa, 81 szál, eladó.** Domokos Lajos 6 1712

### GAZD. TERMÉNYEK

**Megérkeztek Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák.** Magastörzsű köszmetek nagy választékban kapható. Garay u. 5. Bethlen u. 14 830 12. 11

### ELADÓ HÁZ

**Eladó ház, két uccára nyíló, beköltözhető lakással Honvéd u. 35. 1539**

**Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetes telkek két lakással, nagy raktárakkal eladó.** Cím a kiadóban. 6+

**Családi ház szoba, konyhás lakásokkal, nagy kerttel olcsón eladó.** Bujdosó 46. 1722

**Eladó kéttalokos üzletes ház elköltözés miatt.** Szondi 5. 1702

### ELADÓ HÁZHELY

**Széchenyi ucca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó.** Cím megtehető a kiadóhivataltban. 4+

### ELADÓ FÖLD

**Város alatt 8 hold föld szőlővel eladó.** Érdeklődni Bercsényi u. trafikban. 666 12. 7

**Eladó egy hold fekete föld, állomáshoz közel, Szepesen.** Cím: Kovács József, Percses 21. 716 11. 19

**Eladó Bellegelön 347 sz. tanyás, 19 kat. hold szántóföld, városától 8 kilométerre kövesút mellett, tégláskerti megállónál.** Értekezni lehet: Hatvan u. 26. alatt. 819

### Szerkesztőnő felé:

**PÁLFI JÓZSEF**

Kiadón felé:

**193 SZIGETHY GYULA**

igazgató

Kiadja az nyomja a

**TSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ**

**RESZVÉNYTÁRSASÁG**

Feladó nyomdavezető:

**SZIGETHY KÁROLY**

## APRÓHIRDETÉSEK

### NYOMOZÓ IRODA

**Gáloes legregibb magánnyomozó megfigyelési, nyomozási díszkártyák, eredményesek.** Zöldfa 3. T.: 28-72. 1264 11. 27

### ALKALMAZÁST nyér férfi

**Kerékpárját télen javíttassa felelősség mellett Weisz műszerész, Piac 66. Hegesztés, zománcozás, 1420 12. 12**

**Kifutó, 16 éven aluli, felvétetik Vass szén-irodában, Piac 6. 1719**

**Jömunks fiatal cipész-szögédet felveszek.** — Batthyány 10. Nagy Károly. 833

**Ürfoadászsgéd azonnal beléphet, Gaál, Cegléd 6. 834**

**Gyors- és gépirót keresek.** Cím a kiadóban. 832

**Jó családból való kifutófiút keresek azonnali belépésre.** Szabó Zsigmond műszaki kereskedő, Ferenc József út 10. 1714

**Vízvezetékcserező felvétetik.** Batthyány 15. Szerelőműhely. 1710

**Ügyes kifutó felvétetik.** Mátyás király 36. 1699

**Asztalossgédet és tanuló felveszek.** Bálint Lajos, Kazinczy 2. 1707

### ALKALMAZÁST keres férfi

**Házmesteri állást keres fiatal házaspár.** Varga 27. 5. ajtó. 1653

**Maszírozó férfi külföldi gyakorlattal meghívásra házhoz megy.** Cím a kiadóban. 1696

### ALKALMAZÁST nyér nő

**Gyors- és gépirót keresek.** Munkaidő: hetenként háromszor délután 2—6 óráig. Ajánkozást fizetési igény megjelölésével „Kálit” jellegre kiadóba kérem. 1716

**Kézielőny felvétetik.** — Korona étterem, Csapó 17. Ugyanott városi bunda nutriabélséssel, sziliskin gallérral kifogástalan állapotban közeptermetre eladó. 1711

### ALKALMAZÁST keres nő

**Jó családból való erkölcsös leány gyermek mellé elhelyezkedne.** — Bethlen I. Varroda. 1706

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

**Mindenes főzőnő felvétetik azonnalra tanyára.** Cím a kiadóban. 1111 vv.

**Bejárónő azonnal felvétetik reggel néhány órai munkára.** Jelentkezni délután 3—6 óra között Lorántffy u. 30. Első ajtó. 1657

**Takarítónőt könyvvél délelőtre felveszek.** — Fischer, Csapó I. jobb-oldal. 1724

**Középkorú rendes szállodai takarítónőt azonnalra alkalmazok.** Éden vendéglő nagyalomásnál. 1701

**Bejárónő felvétetik — azonnali belépésre.** — Ráczné, Ferenc József út 38. 1715

**Perfekt szobaleány elhelyezkedne.** Eötvös 81. 1704

**Bentlakó minden felvétetik azonnalra.** — Domb 18. Keresztúpi-let. 1723

**Gyermekszertető közepkorú megbízható nő keresek, aki főzni is tud.** Kassa út 4. 1698

### AJÁNLAT

**Függönyöket, csipkeszövetet, köplianyagokat, köllibeteket olcsón.** Rothermere 36. Keresztúpi-let. 1231 1. 21

**Új szűesszalont! Legújabb modellek szerint új bundák, alakítások javításokat vállalok.** — muffed gyermeklábszárak raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budainál. 1313 12. 10

**Bundát készíttessen még a tél beállta előtt.** Katona Vilmos ezücsmesternél. Simonffy 2. 26 12. 18

**Aranyat, ezüstöt fogaranyat legmagasabb áron veszek.** Altmann Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 1. 21.

**Ciánóztasson Csala ciánózó vállalattal.** Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27 655 11. 26

**Kosztümöket, kabátokat izlésesen készítek, fordítok, alakítok „Margó” Bethlen ucca 29. 1029 12. 17**